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Pėtnyčia, 8 Lapkričio, 1918.

žemės žiedas.

KUNIGO PALAIKAI
—^Turbūt rytoj kunigėlis kalėdos ir pas 

mus, mačiau špitolninkas vaikščioja po Rū­
dos kaimą apsakinėdamas, — tarė į valgan­
čią pietus šeimyną gaspadinė Plerzienė.

— Kažin kur bus pietus? — užklausė 
tarnaitė Plerzienės. ’

— Kur bus pietus vis viena, bet pas 
mus jų nebus, — dėdama ant stalo maslion- 
kų bliūdą, atsakė Plerzienė.

Kodėl pas mus negali būti?— atsi­
liepė iš užstalės drąsiai bernas.

— Pietus surengti galima, bet tik to­
jaus, kaip jūs dabar čia valgote, — atkirto 
gaspadinė, — kunigui prastai nepaduosi. 
Juk man ne pirmas sykis. Jei atsakančiai 
nori pasirodyti, kaštuoja mažiausią dvide­
šimts rublių, šįmet, kaip tyčia, nei parše­
lių neprisiauginome. Vištukų yra keliatas 
— tie patįs vos gyvi. Su viskuom kaip de­
dama, gi kur pinigai? Dar skolos teturi­
me. O kad gėrimų nebus, viskas bus per­
niek. Pernai pietų laike išgėrė tik vieno 
vyno už 10 rublių; paprasto šampano — už 
netoli kita tiek. Padvadninkai baltakės pa­
tuštino už 6 rublius.

— Mūs dėdienė bagota, gali surengti 
pietus, kad ir kiek prastesnius; kur pietus 
būna, tuose namuose ir kunigas kitaip at­
sineša; nemokina nei vieną poterius, — pri­
vedė pusbernis.

— Taip, taip, — ūžė visa šeimyna.
— Nutilkite, nesiginčinę, ateina per 

kiemą špitolninkas, —Ž sušuko Plerzienė.
V'-- Tiems inkoms vakar sakiau, kad pri­

rištų šunis, da parsitrauks špitolninką,taip 
kabinasi, — baudė piemenis Plerza.

— Neparsitrauks, jau visai prie durų 
šienauja botagu,-*- pasakė piemuo.

—• Tegul bus pagarbintas Jėzus Kris­
tus, pasakė žengdamas per slenkstį į grin­
čią špitolninkas.

— Ant amžių, — pritarė Plerzienė. 
Prašom, tėvuli, pas mus sėstis, Gal labai 
pailsote, tiek atkeliavę?

— Niekur taip bjauriai nępailsau, kaip 
ant jūs kiemo šunis besigindamas, čyst se- 

• na sveikatą atėmė. Kad kiek, būčiau nu- 
*pūolęs, — skūndŽihšf špitolninkas.

— Mes matėme, — pritarė Plerza. — 
Vakar sakiau piemenims, kad pririštų, kur 
tau klausys. Jie žino tik zbrajiti,

— Nieko, viskas gerai, — gyrėsi špi­
tolninkas. —Dabar apznaiminu, kad rytoj 
po Rūdos kaimą, kaip lygiai ir pas jumis, 
kalėdos kunigėlis. Prašau apsivalykite ir 
laukite. Taipgi užręiškiu ir prašau, sų ku­
nigėlio noru, kad pas jumis bus pietus.

— Labai ačiū, kad kunigėlis ir jūs, tė­
vuli, taip mylite mūsų namuose... bet kažin 
šįmet... numykė Plerzienė.

— Turiu viltį, jog dėdienė neatsakys. 
Juk aš nebereikalo pailsau šunis besvaįdy- 
damas, — skundėsi špitolninkas.

Šeimyna, pietus valgydama, šnibždasi 
tarpe savęs ir nori, nors neišdrįsta pritarti, 
kad apsiimtų Plerzienė. Šeimyna turi min­
tyje, jog nereikės atsakinėti į kunigo už­
klausimus ir kalbėti poterius. Po pietų iš­
eina visi į kluoną kulti, bet linksmi, nes su­
prato iš Plerzienės nudavimo, kad bus jų 
namuose pietus.

Plerzienė, šokinėdama apie špitolninką, 
pavadina ant pietų:

—Prašom, tėvuli, ant pietų. Kiek pasi­
drūtinti. Toks oras šaltas, bus šilčiau.

Su mielu noru priimu jūsų mylįstą, 
bet man vis rūpi, kad apsiimtumėte ir būtų 
pas jumis kunigėlio pietus. Įžymesnius ū- 
kininkus esu perėjęs, gi kuriuos dar turiu, 
žinau, kad pietus užsteliuoti negalima.

— Gal ir apsiimsiu jūsų ir kunigėlio no-> 
rus išpildyti. Kad ir prasčiau, negu kitais 
metais, šįmet visai nesitikėjau susijaukti, 
užtat ir neprisirengiau. Iš vienos pusės 
kliudo, kad jaunų gyvulių neturiu.

— Dėdiene, nesirūpink, kunigėlis šįmet 
negali tiek valgyti, kaip kitais metais. Vie­
ną vištelę sutaisysi ir gana... Gėrimų nei 
pusę tiek nevartoja... Padvadninkams ir 
kitiems paduok lašinių ir viskas, — mokino 
špitolninkas.

— Sarmata būtų, baisi sarmatą, suren­
gus tokius pietus ir taip priėmus. Jei pir­
mas metas, kas kita, gi dabar pasirodžius 
žmoniškai, nusmukti žemyn, į ką bus pa-

dabna. Iš manęs juoktųsi netik jūs, tėvu­
li, kunigėlis, kunigėlio gaspadinė, beliryi- 
sa parapija, — mosuodama rankomis) atsa­
kė Plerzienė.

• *- Manau, jūs mokėsite, tik duokite 
man užtikrintą žodį — prašė špitolninkas.

— Taip, užtikrinu jumis, kad išpildy­
siu jūsų ir kunigėlio pageidavimą.,. Kaip 
anksti ir ar ilgai pas mus bus?

; — Manau, vienuolikta prieš piet iki'vie­
nai po pietų, — paaiškino špitolninkas.

Gerai pasivalgęs, išsigėręs, špitolnin­
kas atsisveikina Plerzą ir Plerzieųę įr išei­
na. Kūlikai atsiunčia iš kluono mergą pa­
klausti, ar bus kunigo pietus mūsų* namuo­
se? Jiems rūpi sužinoti, kad numalšinus 
baimę... Merga įbėga per grinčios duris ir 
klausia:

— Dėdięne, kaip padarėte su špitolnin- 
ku sutartį? Bus pas mus pietus? Vįsį ma­
ne atsiuntė paklausti jūsų.

— Tik per jūsų pradžią ir turėjau ap­
siimti. Bet turėsite ir pašokinėti, kad su­
rengus į taip trumpą laiką. Špitolninkas 
sakė, kad prieš pietus vienuoliktą valandą 
bus pas mus iki vienai po pietų, — puršti- 
kavo Plerzienė.

— Tas niekis, mes apdirbsime ir su­
rengsime kuogeriaųsiai. Jūs darykite pa- 
rėdką—prispirkite gaspadorių, kad pasirū­
pintų nuvažiuoti į Vilkaviškį parvežt gėri­
mų, kad ne šiandien, tai rytoj anksti.

Merga nubėga į kluoną ir praneša vi­
siems, jog baimės nėra, pietus bus. Ber­
nas kepurę muša į žemę ir sako: — Tegul 
mano šiandien prapuola; nuo kunigo į pelu­
dę nesikavosiu, kaip buvau žadėjęs. — Pus­
bernis su piemeniu šokinėja ant vienos ko­
jos ir dainuoja: “Neturiu nieko, nebijau 
nieko” ir 1.1.

Vakare susirenka visi į grinčią ir ima 
kalbėti vėl apie pietus. .Valgo ir vakarienę 
—vis tie pietus. Po vakarienės Plerzienė 
varo gulti, nes rytoj reikės anksti keltis — 
trečią valandą po dvylikai — yra daug 
darbo.

— Tik baįkos anksti keltis — mes pri­
pratę, — kišdamas tabaką į pypkę, atkirto 
pusbernis. Man nei kam ko apie miegą.

' •— Mazgokite šaukštus ir eikite gulti 
nelandę, nei vabalai po kampus, — ragi­
no Plerzienė. Išeina visi gulti.

Apt rytojaus, kaip’tik dvi laikrodis iš­
mušė, Plerzienė pasikėlus ėmė špukuoti po 
grinčios kambarius ir kieme, ragindama 
šeimyną: Kelkitės, jau viso svieto kulia 
— mala, o jūs gulite — (Plerzienė gal norė­
jo pasakyti: “Visi žmonės jau kulia ir mala, 
o jūs dar gulite”), šeimyna be noro kraus­
tėsi iš patalo ir ruošėsi prie darbo. Mer­
gos pradeda mazgoti grinčios grindis, vy­
rai užšeria arklius, taiso roges, kad būtų 
prirengtos, kuomet reikės. Plerzienė veda 
parėdką. Laikrodis išmuša keturias, Pler­
zienė mergoms liepia užkaisti pusryčius. 
Plerza rengiasi į Vilkaviškį važiuoti gėri­
mų. Bernai užtaiso arklius. Laikrodžiui 
šešias išmušus, išvažiuoja į Vilkaviškį.

Namuose tikra rugiapjūtė, visi dirba 
išsijuosę. Vyrai nukrausto čystai kiemą, 
mergos ’ grinčįoj mazgojasi, kepa visokias 
mėsas, piragus, žodžiu sakant, rengia kuni­
gui pietus.

Apie aštuntą valandą eina pusryčių 
valgyti. Šeimyna susėda apie stalą; gaspa- 
dinė mokina, kaip laukti ir pasitikti reikia 
kunigą. Valgantieji'klausosi išpūtę ausis 
ir akis, žodžiais aiškina; — Kunigas yra 
dukauna asaba ir prie jo,kunigo,reikia mo­
kyti apsieiti visai kitaip, negu prie papras­
to žmogaus. Su kunigu nevalia nei ginčy­
tis, nei muštis ir 11. Kunigą visi guodoja, 
kaipo skirtingą žmogų. Taip lygiai ir jum 
sakau, — mokėkite apsieiti. Kada išgirsite 
už durių varpelio balsą, tai supraskite, jog 
ateiną kunigas, tad visi būkite pasirengę — 
stovėkite ties pečium eilėje iki kunigas įeis 
į grinčią, pagiedos kalėdų giesmę; paskui, 
po vieną, eikite prie kunigo, atsiklaupę, per­
sižegnoję pabučiuokite kryželį ir kunigėliui 
į ranką... Jei ką duos, imkite. Kad mokys 
artikulus, poterius, kalbėkite ir nesibijoki­
te kalbėti, kunigas nieko nedarys. Po vi­
sam, kada būsite išklausti, vėl į eilę sustoki­
te ties pečium, iki kunigas išeis į seklyčią. 
Tik šiukštu nepadarykite man sarmatos! 
Visą padarykite, kaip mokinu.

— Bet jei neklausinės artikulų, ar ir 
I turime kalbėki? — paklausė pusbernis.'

(Toliaus bus)

LAISVI

DRAUGI FRANCIS ARCHIENĖ. 
Epidemijos auka.

Naujoji liga—ispaniška influenza—pakirto draugę 
Francis Archienę. Ji, išsirgus 6 dienas, pasimirė 13 
d* spalio, palikdama dideliame nuliudime savo vyrą 
Vincą Archi ir tėvus, bei brolius. Palaidota buvo She- 
nandoah, Pa., 14 d. spalio.

TQlą laikį dd. Archiai gyveno Philadelphijoj. čia 
> gyvenant drauge Archienė priklausė prie L.S.S. 1 kp. 

ir prie L.S.S. Ikp. Choro. Ji yra puikiai atsižymėjus 
dainavime dueto su d-ge V. Maciūte viename Choro 
koncerte. Taipgi pernai dalyvavo lošime veikalo 
‘Kryžius’*. Be to, užpernai “Moterų Balse” pasirėdė 
keletas rašinėlių su parašu “Mažiukė Bobukė”, — tai 
buvo draugė Archienė. Po savo tikru vardu ji taipgi 
rašinėdavo. Būdama vos 17 metų, ji pabaigė New 
Yorke madų piešimo (designing) mokyklą, žodžiu 
sakant, d. Archienė, tai buvo vos tik pražydęs žiedas, 
nes mirė, sulaukus tik 21 metų amžiaus, o apsivedus 
gyveno apie pustrečių metų. Gimė ir augo Shenandoah, 
Pa. Pasimirė pas s4vo tėvus, parvažiavus i svečius, 
Tamaqua, Pa.

Jos draugė.

■ ■ i " I ■ x leave nusiskriaudžiame ir
Iwlfln inKlITlI^ Q kitus savo klesos žmones
IVIUnilinilllOOl nuskriaudėme. Nes jeigu

mes būtume tas valandas 
sunaudoję geriems tikslams: 
skaitydami darb. turinio 
knygas ir laikraščius, mes 
tą žinojimą būtume pernešę 
į savo šeimynas, savo san­
draugos ir šiaip darbo žmo­
nes. Antra, patys nesimo- 
kindami (neskaitydami ge­
rų raštų) gal pakenkėm ir 
kitiems, ką naudingo atlik­
ti. Trečia, tai suteikėm 
blogus pąv. tiems savo bro­
liams ir sesutėms, kurie ne­
retai seką mūsų veikimą — 
darbus.

Dauguma nusiskundžia, 
kad neturi laiko, kada skai­
tyti, bet aš pasakysiu? kad 
netiesa. Jeigu tu, brolau, 
užsimanysi kaimynui išper­
ti kailį, tai rasi ir su kuo. 
Taip lyginai ir čia. Jeigu 
tik norėsi skaityti, mokin­
tis; abejonės nėra, kad sura­
si ir laiką ir vietą.

Dėl visa ko išbandyk šį re­
ceptą. Įsirašyk į savo kas­
dieninį programą, kad tu tu­
ri kasdien vakarais po vieną 
valandą skaityti kokį leng­
vą ir patraukiantį skaity- 
mėlį. Ir lai čia kaimyno 
tvartai degtų, tu nei žings­
nio iš savo kambario. Už 
savaitės laiko tu įprasi į 
skaitymą, kad ir su pyragu 
|avęs neįstengs sulaikyti. 
Gal pasakysi, prastas re­
ceptas, bet pabandyk.

Artinanties rudens ir žie­
mos sezonui, draugai turėtų 
pasirūpinti, kad L.S.S. kp.

Jau ne sykį mus kvietė 
prakilnesnieji mūsų broliai 
prie mokslo;1 Jau ne sykį jie 
bandė įbrukti laikraštį ir

I knygą mums į rankas, bet 
jųjų žodžiai'pasiliko girioj 
šaukiančiu balsu, jųjų triū­
sas — gyvas žodis — atsie­
kė labai mažus vaisius. Ir 
kodėl taip yra? Kodėl iš į- 
vairių lietusiais apgyventų 
kolionijų girdžiame atbal­
sius, kad “čia lietuviai že­
mai stovi kultūriškai, čia 
girtuoklystė žydi - klesti; 
čia laikraščių skaitytojai 
skaitomi ant vienos rankos 
pirštų”ir taip toliaus. Taip 
praneša laikraščių koresp. 
Tai liūdnos.žipios, bet pasi­
tikinčios.

Sukinanties lietuvių tar­
pe, tankiai galima patėmy- 
ti, kaip jie praleidžia liuosą 
nuo darbo laiką. Nesakysiu, 
kad taip visi daro, bet gera 
dalis jų, o dar tokie asme­
nys, kurie skaitosi save ap­
šviestais ir dalykus supran­
tančiais, soc.; ypatingai ve­
dę žmonės su šeimynomis, 
praleidžia laiką prie bolių 
saliūnuose, kur oras troškus. 
Vietoj, kad pasilsėjus, tai jie 
labiaus nusikamuoja. Tai 
jau sarmata. Laikraštis vie­
nas arba ir keli namuose 
mėtomį nuo stalo ant kaka­
lio (pečiaus) nuo kakalio ant 
kėdės įr t. p., ir labai retai 
yra skaitpnias.

Tam visam turėtų būt pa­
darytas gulas. Mes perma- Lc^xuywtv*, ap.
žai turim liuoso laiko, lead agentai, karts nuo karto,pe- 
taip jį eikvojus veltui, mes reitų lietuvių stubas parda- 
turime sunaudoti jį ir taip, vinėdami knygas ir užraši- 
kad ir kiti paimtų iš mūsų liedami laikraščius. Kiti-gi,

ir priderėtų elgtis. 1
Višų-pirrfia, mes turime 

atminti, kad valanda, kuri 
praėjo, jau nebesugrįžš; ir 
jeigu mes ją praleidom vel­
tui, žinokime, kad mes patįs

kurie daugiaus gali ir ku­
rios kp. turtingesnės inteli­
gentiškomis spėkomis, kur­
tų vakarines mokyklas. Tą 
jau padarė chicagiečiai, cle- 
velandiečiai, grandrapidie-

čiai ir kiti. Pradžia pada­
ryta.

Mokintis galima kas pri­
einamiausią, pav. prade­
dant mokintis, kad ir lietu- 
yįų kalbą ir rašybą, o nuo to 
prie parląmentariškų teisių, 
kad nors pąviršutįniškai su­
sipažinus su tvarka susirin­
kimų vedimo, o tas mujns 
reikalingiausia, Po to, žing­
snis po žingsnio bus galima 
prieiti įr prie gvildenimo 
draugijinio klausimo, kad ir 
soc.

Taigi, draugai, prie dar­
bo, pradžia gal ir sunki bus, 
bet mes Jau iš patyrimo ži­
nome, kad pradžia visuomet 
sunki ir jeigu kas išpradžių 
nesisektų taip, kaip many­
ta, bet laikui bėgant darbas 
pereiną į normales vėžes ir 
viskas gerai. Taigi, mokin- 
kimės patys ir mokinkime 
kitus. “Bemokslųmas, nie­
kam ir niekuomet neatnešė 
naudos,”—pasakė K. Mark­
sas.

J. A. Dementis.

Musų Muzika
Apie IV-tą sąsiuvinį gerb. 

Miko Petrausko, sutaisytų 
dainų, minėjau “Laisvėje”. 
Dabar reikia pažvelgti į pa­
starąjį leidinį, ty„ V-tą są­
siuvinį.

Sų pastaruoju leidinių 
, mes, lietuviai darbininkai, 
, turėtume susipažinti labai 
artimai; bandyti 
tąsias daineles, 
jųjų svarbą.

šiame leidinyje 
tas dainelių yra “sutaisyta” 
arba iš 1
meliodijos, kitos visos yra 
grynai originates gerb. M. 
Petrausko dainos'

Šios dainos, kaip sakoma 
ant sąsiuvinio viršelio, yra 
skiriamos mokykloms, sutai­
sytos dviem balsam, lengva 
muzika, greit galima pra­
mokti giedoti jas. ,
- Tiesa, jos yra skiriamos 

mokykloms, bet kokios' rū­
šies mokykloms — nepasa­
kyta. Galbūt gerb. komopo- 
zitorius turėjo omenyje vai­
kų mokyklas? Bet, mano 
manymu, tos dainelės labai 
neprošalį būtų ir suaugu­
sio, jaunimo chorams naudo­
ti. Nes žinant, kiek mūsų 
suaugusieji yra išsivystę mu 
zikoje, kaip toli yra pakilę 
toje šakoje mūsų choristai, 
drąsiai galima rekomenduo­
ti mūsų besitveriantiems ir 
gyvuojantiems chorams, ži­
noma, nesakau, jog tos dai­
nelės visos patiktų mūsų 
chorams, tačiaus nei nerei­
kia būtinai mokintis dainuo­
ti visas — galima pasirink­
ti tinkaiųesnes ir, norint ant 
greitųjų išmokti dviem bal­
sais dainelę, atsivertei tą są­
siuvinį ir į pusę valandos 
pramokai. Tas leidinys la­
bai būtų tinkamas/jauniems 
chorams besitveriant

Įdomus šis leidinys yra 
dar tuomi, kad jame telpa 
dainelės mūsų jaunų poetų 
supintos.

Čia yra dainelė parašyta 
mums visiems gerai žinomo 
poeto Roko Prakeiktojo, 
Merkynės Vaidylos, Aurės 
Žvaigo ir dar kitais slapy-

studijuoti 
apvertinti

tik kelia-

kompoz . apvilko, j^puoše j 
lengva muziką. TeipV7L.
Girds keli lengvi dalykėliai, j 

■ Mano domą labiau atkrei­
pia “Valio, Dalgele!”, kur 
sakoma:

...“Mano dalgelė — gailL
• dainelėj Vį 

Skausmo nulieta, pjakti^M 
varg^l^ll 

Valio, dalgele, po pradai-; 3 
gelį, valio !...”M

Čia tūrių, pasakyti, kad 1 
muzikos dalykus apžvalgant 
nedera cituoti žodžiai, vie- V 
nok tą darau todėl, idant ; 
aiškesnį supratimą įgautų i 
skaitytojas apie kalbamąjį 
dalyką, nes turite žinoti tą,-^ 
jogei kompozitorius, duodarf 
mas muziką kokiems nors , 
žodžiams, visuomet < semia ’ 
medegą iš tų pačių žodžių, 
nekitaip. Mes girdžiame J 
kalbant, kad tokis ir tokis , 
“kompozitorius” “pritaikėį 
žodžius prie muzikos, arlįflH 
“pritaikė” muziką prie 
džių, bet tas nėra pas koi^H 
pozitorius pilnoje to žodžn|| 
prasmėje. Kompozitor^ffl 
muziką turi pagimdyti t#g^ 
veikalas, kurį jis skaitė, 
rį jis atkreipė savo dom^H 
Taigi mes galime spręsfra| 
maž-daug ir apie dainos m|į|| 
Ziką — meliodiją perskaitė 
įr įsigilinę į žodžius. Tu^H 
me suprasti, kad kompo^H 
torius nepadarys komiškoj 
dainos verksminga, nei gi 
atbulai. Tą galima paste- Į 
bėti tik pas “mėgėjus” mu||Į 
zikus, pas “pritaikintojus.

Roko Prakeiktojo “Geis*>® 
mai ir Svajonės” apvilktą^ 
jausminga, malonia muzik^H 
tik klausyk ir gėrėkis;lenų yra sumisyia , > 

liaudies lūpų paimta “Supinsiu dainužę iš
lės baisuj 

Kaip rūtų vainiką damS
* si^O

Dar viena yrą ypatuOH 
padrąsinanti daina, mažą|| 
girdėto mums ppeto B. Aš^E 
ros—“Naujoji Gadynė*® 
ši daiųa yra išleista 
klėse” vienam balsui, o ši^ 
me sąsiųvįpyj dviem baW 
sam. Ji buvo dainuota 
liuose mūsų koncertuose'w 
visur buvę publikos entuzi|L 
astiškaį priimtą, žodži^įf 
prasideda:

“Lavonais karžygių takj|įĮ 
mūsų giwB 

Įr žemė ir saulė pablanlĮsZ 
nuo krau^9B 

Taip eina palengva, ty^Bj 
pasibaisejančiu balsu iM ? 
prieina: “naujoji gadyneia® 
švinta!”

Mes turime susipažinti sU’.Į' 
šiomis dainomis ir reikalai® 
ti komopozitoriaus gaminmB 
daugiau panašių leidinaN 
daugiau papuošti mūsų daįA 1 
bininkiškų poetų eiles. '<

R. Mizara.

vardziais pasirašančio jau­
no vaikino, Ten telpa p. B. 
Smelstoriąus, Mokinio, Stu­
dento eilės, kurias gerb.

GERIAUSIA PAGELBA 
NUO MĖŠLUNGIO.

Sloan’s Linimentas turi tą ypatybę, 
kad greitai palengvina nūn. 

reumatiškų gėlimų.

Ten, kur apsistoja kraujo tekėjimas 
nuo sutepimo, ši gyduolė be tryni­
mo susigeria iki vietai, kur skaustant 
suteikiant reikalingą* šilumą Ir grcĄ- 
tai bei pasekmingai skausmą praša­
linant. Pastebėtina pagelba, nuo W 
laukinių skausmų, niksterėjimų, 
sukimų, sustingimo, galvos skausmų, 
mėšlungio, susi žeidimų.

Pasirūpinkitė bonką tuojau — 
giai atsieina, o daug ką reiškįgjjį 
Klauskite aptiekoje tikru vardui KS| 
reikalui parėjus būtų visai šeimynai 
Didelė bunka pigiau atsieina. v J

Sloans
Kilis PAin ?>’



feyga “Karolius 
Marksas ir Jo

Gadynė”.
Manau, kad mažai randa­

si sąjungiečių dar neįsigiju- 
pų šią knygą, bet jeigu ir 
Visi Sąjungoj priklausantie­
ji' draugai ją turėtų, tai dar 
būtų p'ermažas jos išplatini­
mas. Ši knyga turėtų būti 
mūsų draugų platinama ir 
patinama be paliovos. Są- 
jungiečiai privalo išplatinti 
šią knygą taip, kad ji būtų 
pas kiekvieną darbininką 
Įštuboj, nes tai agitacija už 
išoįę^alizmą, tai agitacija už 
darbininku išsiliuosavimą. 
B Mūsų priešai per savo pa­
samdytus Račkus ir pana­
šius pliauškėjus pripasako­
ja labai daug visokių melų 
anie Marksą ir jo gyvenimą, į kitų nesąmonių pripasa- 
^nie jo mokslą ir 1.1. Dėlto kojo. Negana to, tame 
|arbininkas, perskaitęs šią'straipsnyje dar buvo lietu- 
^nygą, jau žinos, kad tie viams primetama neištiki- 

gų pastumdėliai patys mybė ir šiai šaliai. Vadina- 
no Markso gyvenimo, įr si, redaktorius dėjo visas 

pad Marksas buvęs ne tuo, pastangas, kad lietuvius val- 
Kio, jie jį perstatydavo. O džios akįse padarius neišti­
es mums ir darbininkų kle- 

hns dideliai naudingu. '
1 Reikia pagirti drg. L.Pru- 

ir pasakyti jam ačiū.
Už io gerai atliktą darbą.

ir Liebknechto pa­
rašyta Markso biografiją ir 

nrjnažinti. kad mano 
liuomone, d. L.P. parašyta 
|mvga — biografija, netik 
kad nemažesnes vertės, bet 
mlais atžvilgiais geresnė, 
pebknechtas kalba dau- 

apie paprastą privatį 
|Įgyvenimą, žinoma,tiems, 
Krie jau apsipažinę su soc. 
mokslu, tokia biografija gal 
ĮĮgeresnė, bet mums, lietu- 
pgms, geresnė drg. L.P. pą-i 
^tetą, lies mūsų tarpe ma- 
Riąu yra gerai žinančių soc. 
mokslą, o šioj knygoj kaip 
Hk tr rasime ne vien Markso 
Brivatį gyvenimą, bet ir jo 
lįpkslą, gvildenamą ant 
Beik, kiek kad biografijoj 
Bllma. Kaip kad dalis, a- 

“samdomą darbą ir ka-
į.”, ir t.t., kuri mūsų li- 

Braturoj labai mažai gvil- 
Knama, šioj knygoj pasi- 
K^ltęs žmogus jau gali gau-

•ą supratimą.
BtDraugai, mūsų prieder- 
Bfe- tą knygą išplatinti ko- 
B^ugiausiai.
BBaLaisvės” redak. jau kal- 
^ejo apie šią knygą ir gal 
BĮjėms rodysis mano agita- 
Į$įa bereikalinga. Bet aš 
^Bnau kitaip. Kada redak- 
B|ja garsiną, dargi savo iš-

Kaip į angliakasius žiu 
ri buržuazijos spauda

18 d. rugsėjo išėjus Mi- 
nersvillės keliatai anglaka- 
syklų į streiką, dvi dienas 
negalėjo kasyklos dirbti, pa­
kol vėl darbininkai nenuta­
rė grįžti prie darbo.

20 d. rugsėjo vietos sa­
vaitraštyje “Free Press” til­
po straipsnis, parašytas pa­
čio redaktoriaus Ira B. Jo­
nes, kuriame užsipuolama 
ant ateivių, kurie surengę šį 
streiką. Nors visi darbi­
ninkai pertraukė darbą, vie­
nok bėda buvo verčiama ant 
ateivių.

Daugiau buvo periamas 
kailis lietuviams. Juos iš­
vadini laisvamaniais, anti- 
bažnytiniais, prigulinčiais 
prie I.W.W. unijos ir dauge-

REUMATIZMAS.
Namine gyduole, kurią pataria 

vartoti tas, kurta išsigydė.
Pavasary, 1893 m., mane smar­

kiai kankino uždegimo ir sąnarių 
reumatizmas. Kentėjau labai sun­
kiai, ir tik tas gali įsivaizdinti, 
kuris sirgo, daugiau kaip tris me­
tus. Bandžiau įvairias gyduoles, 
daktarą paskui daktarą, bet pagal­
ba buvo tik laikina. Galų gale ra­
dau gyduolę, kuri mane visiškai iš­
gydė ir liga daugiau neatsikarto- 
ja. Aš galiu nurodyt daug ypatų, 
kurios sunkiai buvo apimtos Reu­
matizmo ir net iš lovos negalėjo 
pasikelt, bet tos gyduolės jas iš­
gydė.

Aš noriu, kad kiekvienas ken­
čiantis nuo reumatizmo, kokioje 
nors formoje, pabandytų šitos pa­
stebėtinos išsigydymo spėkos. Ne­
siųsk nei vieno cento. Prisiųsk tik 
savo vardą ir antrašą, o aš pri­
siųsiu gyduoles išbandymui. Po 
suvartojimui, jeigu tos gyduolės 
pagelbėtų nuo reumotizmo, tada 
prisiųsk tik vieną dolerį. Turite 
suprasti, kad aš nenoriu jūsų pi­
nigų, pakol jūs nebūsite pilnaie už­
ganėdinti. Ar tas neteisybė? 
Kam kentėti, jeigu galima pasi- 
gelbėti be jokių iškasčių. Neati­
dėliok, bet rašyk tuo jaus, šiandien.

Mark H. Jackson, Jfo- 368 E, 
Gurney Bldg., Syracuse, N. Y.

Mr. Jackson atsako už teisin­
gumą šio paskelbimo.

Tiems, kuriuos paliečia
Daugiau negu 12 metų mane kan- 

kino galvos skaudėjimas, nervišku­
mas, skausmai nugaroje ir viduriuo­
se, prastas apetitas, silpnumas, nuo­
vargis ir vidurių negromuliavimas. 
Vargįai įgalėjau vaikščioti. Gy* 
džiaus pas keltą daktarų. Pasirodė 
kad jie neatrado, kokia yra mano li­
ga ir nesuteikė man jokios pagelbės.

Vieną dieną pamačiau Dr. Hannon 
apgarsinimą, nusidaviau pas jį gy­
dytis. Po pirmu gydymu man leng­
viau pasidarė ir pradėjau sveikti — 
gydanties man nereikėjo* išlikti nuo 
darbo. Po jo priežiūra išbuvau tik 3 
mėnesius ir visiškai pasveikau. Visi 
skausmai dingo. Vaikščiot dabar ga­
liu be jokio vargo, apetitas geras, ką 
tik valgau viskas gardu. Dabar jau­
čiuosi taip gerai ir negalima suprast, 
jog sirgau.

Aš esu labai dėkingas Šitam ga­
biam specialistui ir duodu Šitą paliu- 
dyjimą su dideliu noru, kad kiti ži­
notų, kiek gero jis padaro sergan­
tiems.

Aug. 11, 1918,

Skaityk Dr. 
žemiau.

Paul Kovalik, 
723 Willow Ave., 

Hoboken, N. J. i 
Hannon apgarsinimą

SERGANTIEJI!

kimais ir kad valdžia į juos 
žiūrėtų, kaipo į negeistinus 
elementus.

Tarpe visų tų užmetimų, 
Jones daro stambią klaidą, 
sakydamas, kad didžiuma 
lietuvių priguli prie I.W.W. 
unijos, nes čia iš lietuvių 
veik niekas nepriguli. Ir jis. 
to savo pasakymo jokiu bū­
du faktiškai negali prirody­
ti.

Užmesti, kad lietuviai y- 
ra pro-germanai, tai dau­
giau, negu nesąmonė. Į ki­
tus jo užmetimus neverta 
atsakinėti, nes jie stovi že- 
miaus, kritikos.

Kad angliakasiai išėjo į 
streiką, tai čia lietuviams 
kaltę negalima primesti. Į 
strpiką darbininkus iššaukė 
gyvenimo aplinkybės. Ka­
da darbininkai negalėjo su 
savo uždarbiu galų su ga­
lais susiekti,tai priversti bu­
vo eiti į streiką ir reikalauti 
pakėlimo algų.

Minėtas redaktorius pats 
sako, kad visų kitų pramo­
nės šakų darbininkams al­
gos tapo pakeltos, bet kada 
angliakasiai pareikalavo pa­
kėlimo, tai jis tuoj aus ėmė 
tam priešintis. Vadinasi, 
angliakasius skaito žemes­
niais darbininkais, negu ki­
tus. .

Kuo-gi angliakasiai blo­
gesni už gelžkelių darbinin­
kus? Pav., 1892 metais 
gelžkelių darbininkai gavo

10 valandų darbo dieną $2,1 
o dabar už 8 valandų darbo I 
dieną gauna nuo $3.49 ikil 
$3.65. Vadinasi, gelžkelių’ 
darbininkai, dirbdami ant į 
tyro oro, pirmiau gavo ma-j 
žesnę algą už angliakasius,o' 
dabai- jau smarkiai juos ap­
lenkė — gauna daug dides­
nę. Ir štai, kada darbinin­
kai pareikalavo didesnės ai-' 
gos, tai gavo atsakymą, kad 
kompanija dar mano mažin­
ti algas, o ne kelti. Vadina­
si, darbininkai, norėdami 
apsiginti nuo bado, priversti 
buvo eiti į streiką ir reika- ‘ 
lauti didesnės algos.
1 Buržuazinė spauda nesigi­
lina į darbininkų padėjimą, 
neatkreipia į tai atydos, ar 
darbininkai, gaudami tokią 
algą, gali pragyventi? Bur­
žuazinei spaudai tokie daly- Į
kai neapeina. Už4 tai ji grei-1 / 
tai pamato kapitalistų ir j 
buržuazijos reikalus ir tuo- I 
jaus pradeda visokiais žo- j 
džiais plūsti darbininkus.

To lapelio redaktorius į- 
vardino lietuvius darbinin­
kus aidoblistais, bet kada 
streikieriai buvo susirinkę į 
svetainę, tai jis nei akių ne­
parodė. Tuomet būtų per­
sitikrinęs, kad ten buvo ne 
vienį lietuviai, bet įvairių 
tautų darbininkai ir kad nei 
vieno kalbėtojo nebuvo aido- | 
blistiško.

Tai matote, kaip buržua­
zinė spauda žiūri į angliaka- ' 
sius. Negana to, kad juos 
visaip šmeižia, ypač lietu­
vius, bet dar stato daug že­
miau už kitų pramonės šakų 
darbininkus, dar nenori, kad 
jie, dirbdami po žeme, tvan­
kiame ore, gautų tokias pat 
alga& kokias gauna tie dar­
bininkai, kurie dirba leng­
viau ir ant tyro bro.

Anglikasis.
Nuo red. — Straipsnelį 

trumpinome. Mūsų supra­
timu su tokio lapelio redak-; 
toriumi ir dar lietuvių kai-1 
ba vesti polemiką nevertėt- 
tų, nes mažai kas į tai at­
kreips atydą. Užtenka abel- 
nai darbininkams nurodyti, 
kaip tokie ponai elgiasi ir 
kaip žiūri į angliakasius ir _ 
kitų ’šakų darbininkus. f

Uždraudė siuntinėti socia­
listinę literatūrą.

Chicago, Ill. — Socialist 
Party kandidatas į Suv. 
Valstijų senatą pačta pra­
dėjo siuntinėti priešrinkimi­
nę socialistišką literatūrą. 
Teisėjas uždraudė siuntinėti 
pačta tokią literatūrą.

Kasžin, ar tas teisėjas pa-
knygą, daugelis mano, ug vaj darb0 diena $1.25, sielgė panašiai ir su kitu 

Hpid tai daro norėdama dau-,c _ 
E “pus išparduoti, nors tan- bo dieną°'$4.25.

Bi red. tikslas būna ne 
^niškas, bet idealis.
■Dar kartą, sakau, kad
I knyga privalo rastis pas

^IfĮekvieną mokantį skaityti 
į^ąrbininką.

Burdingonas.

Tel. Stagg 2570.

Dr. H. Medoff

OKULISTAS
Išegzaminuoja akta ir pritaiko 

akinius geriausiai prieinama kaina.
Ofise būna kiekvieną dieną, iš­

skiriant Pėtnyčią ir Nedėldienįjįud 
7 vai. vakare iki 8 vai. vakaro.

DR. H. &JEDOFF
500 Grand St., Brooklyn, N. Y.

DR. KOLER
P»nv» 4 PittnbBrfh. Pb.

KOLER ,yr» 
vienatini* tarpa 11a- 
tuvių daktaras Piti? 
sburgho. Mokinoii 

4 Varšavoje, studijavę 
bėgyje 26 m. jvai 

[Lt rids ligas vyrų b 
rtiuterų, todėl jai r 

nuodugniai pažįsta. Gydau užsi 
nuodinimą kraujo^ft silpnybes vyrų Į 
spuogus, niežėjimus, ligas tinimo, į 
vairias ligas paeinančias nuo nečys» 
tuxno kraujo1. Atsišaukite ypatiškai 
per Izižirjs aš negydau.

Valandos: nuo 9 ryto’iki 5 vakare 
Nedaliomis iki 2 vai,

AR SE GI?
Jeigu tu kenti nuo užsisenėjusios 

ar naujos ligos ir reikalauji patarna­
vimo nuo specialisto, tai ateik pas 
mane — turėsi rezultatus. Greitai ir 
ant visados už mažą atlyginimą be 
pertraukimo Jūsų darbo. Jau daug 
metų, kaip užlaikau ofisą tame vie­
name name, todėl aš esu žinomas 1 
kaipo geras ir atsargus specialistas. 
Su vienu atsilankymu į mano ofisą 
ir per mano atsargų išegzaminavimą 
tavęs būsi pertikrintas, kad aš galiu 
tau nurodyti teisingą kelią prie svei-< 
katos

JEIGU TAVE KANKINA nuolati­
nis galvos skaudėjimas, svaigulys, iš­
tinimas žemiaus akių, menka atmin­
tis, silpni nervai, negalima užmigti, 
skaudėjimas nugaroje ir kakle, reu­
matizmas, gerklės skaudėjimas, krau­
jo ar odos ligos, pilvo liga, neuralgi­
ja, ar negromuliavimas vidurių, tai 
ateik pas mane elektirikos ir absor- 
pacijos išsigydymo būdai visuomet 
turi geras ir užtikrinančias pasekmes.

Patarimai visai dykai
Ateik šiandien —- neatidėliok!

DR HANNON’ speoalisi L^L \ L 1 n.1 n 146 E 14th stj
Prieš Tammany Hali., New York City

Ofiso Valandos: nuo 9 vai. ryte iki 
4 vai. po piet; nuo 6 vaR iki 8 vai. va­
kare; Nedėliomta ir šventadieniais 
nuo 10 vai. ryte iki 2 vai. po piet.

Palaukimui yra atskiri kambariai.

Bell Phone Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad St. J^iladelphia, Pa.

Lietuvis Daktaras ir Chirurgas. .
Ofiso Valandas;

Nuo 9 rito iki 5 po pietų
Vakarais, Ketverge nuo 6 iki 9 P. M.

Nedaliomis iki 4 po pietų.

I4& EAST 22 ST.H.Y,

AB NUSTOJOTE SVEIKATA U ■ 
PRIEŽASTIES LIGOS? £

Diena po dienai, metas po metui 
užsimu gydymu sergančių žinomų. 
Persistatykite sau, kiek aš išgydžiav, 
kiek palinksmina* gyvenimą. Jeigu I 
jumis gyvenimas įkirejo vartojant j 
visokias gyduoles ir jaučiatės nuo* . 
lat blogiau ,tuomet, nieko nelauk­
damas, kreipkitės pas gerai sapnui- . 
tantį daktarą ir specialistą

DR. LEONARD LANDES j
Jis jums be pinigų patars, ką da- 1 

ryti, kad išgelbėti gyvastį ir paaii- 
kins apie ligą. Gydau per 20 metų 1 
visokias ligas su didžiausiomis pa- , 
sėkmėmis kaip tai: ’

pilvo, širdies, plai­
šių jaknų ir tu ’

Dėl gydymo nervy ir ligų 
turiu visiems gerai žinomą elektrišką OL 
aparatą ir K-spinduliai, per kurią S 
matyt kiaurai kūne. Ne kiekvienas 
daktaras turi tokius aparatus, dėl jE 
to, kad labai brangs. Chemiškas iŠ- K 
tyrinėjimas šlapume. Neatidėliokite W 
ant rytojaus, bet tuojau ateikite pas K 
gerai žinoma:

DR. LEONARD LANDES K 
Ofiso vai.: nuo 10 vai., ryto fld 8 ] 

vai. vakare, šventadieniais nuo 1® H 
v. ryto iki 4 vai. po pietų. »
140 B. 22nd SL, Lexington ir S

3rd AveM New York City. «

?---------------------------------------------------------------------

Velnio Bažnyčia
Jau gatava knyga “Velnio 
Bažnyčia”. Visiems yra ži­
noma Kristaus Bažnyčia, nes 
daug apie ją kalbama ir ra­
šoma, bet apie Velnio bažny­
čią mažai kas žino. Tat per- ' 
skaityk tą knygą, o dažinosi 

daug įdomių dalykų.
Kaina 50c. 4 ‘Laisvė”. Brooklyn

te______________________________«

o dabar gauna už 8 vai. dar- partijų kandidatais, kurie 
Angliaka- siuntinėjo pačta savo litera- 

siai-gi 1892 metais gavo už Į turą?

LIEirny MUZIKOS 
KONSERVATORIJA

769 Broadway, Si). Boston, Mass. 
Vedama komp, MIKO PETRAUS­
KO, nuo 15 d. rugsėjo, reikalau- 
na dviejų šimtų mokinių, abejų 
>yčių. Didelis mokinių skaitlius rei­
kalingas tam, kad prasilavinusieji 
muzikai, sugrįžę Lietuvon, ar ir 
čia Amerikoje, galėtų pasekmin- 
giau dirbti muzikos ir dailės sri­
tyje spartesniam \ pakėlimui abel- 
nojo MENO.

Už mokslą mokestis nebus ke­
liama. «

V ----------------------------- ■

INFLUENZA—TAI BAI­
SUSIS SMAKAS.

Nukirsk jam galvą vienu 
užsimojimu.

Imk “Kalwaryjskie vyno 
gyduolę”.

Influenza štai kaip pasirodo: gal­
vos laužymas, susišaldymas, drebulys, 
čiaudėjimas ir t. t.

Gydytojų patarimai tvirtina, kad 
pirmiausiai reikia užlaikyti tvarkoje 
skilvį.

“KALWARYJSKIE vyno gyduolė” 
yra išbandytu ir geriausiu tam įran­
kiu. Užsišaldymą gali išgydyt į 24 
valandas. Prašalindama iš kūno pū­
vančias atmatas, suteilda Jums švarų 
skilvį, tyrą kraują, gerą apetitą, ra­
mų miegą; vienu žodžiu reguliuoja ir 
sudrūtina visą sistemą, apsaugodama 
Jus tuo būdu nuo tos baisios ligos.

Turėk visuomet po ranka KA L- 
WARYJSKIE VYNO GYDUOLĘ,” 
kuri kaip ištikimas sargas saugoja 
JŪ5ų ir Jūsų šeimynos sveikatą.

Atminkite, kad sugrąžiname kiek­
vieną centą, kas prirodys, jog mūsų 
“KALWARYJSKIE VYNO GYDUO­
LE” nėra tokia, kaip rašome.

Kaina bonkos §1.25.
Gaunama visose aptiekose, pas mū­

šų agentus arba stačiai pas išdirbė­
jus:
D. WROBLEWSKI & COMPANY.L.L. 
19G East 4th St., NEW YORK, N.Y.

(87—94)

VISUOMET PIRKIT

ČEVE RYKUS
Naujausios mados

PAS

J. MARTINAITI
Į 157 GRAND ST.
I BROOKLYN. N.1BROOKLYN, N.Y.

Kuomet žmogus serga

Nori, kad bolševikai padary-' 
W bešališka.

|;;Chicagos gazieta sumanei 
.pasidaryt bešališka, užleis- 
l^amą vietą bolševikų bal-
feams. Pati redakcija, nepa- į 

tdiegdama būti bešališka, pra j 
Kg kad patys bolševikais 

®d|tu ikvti jai bešališku- j
d.. » ° V h d

,’^’^šlrdžių bolše- 
Įviku' neatsiras ir jie neis į j 
paeselbą savo nuolatiniams 
^ėdikams. '

Tai Atsakantis Medikališkas Prižiūrėjimas Gali 
Pailgint Tavo Amžių ir Priduot Tau Gyvumą.

ATEIK PAS MANE TUOJ AUS.
Ar tai Liga Būtu Užsisenejusi. Nerviškumas, ar Komplikuota 

Kurių Išgydymui Reikalingas Specialistas.
MANO STEBĖTINAS PASISEKIMAS 

išgydymui ligų ar tai užsisenejusių ar naujai atsiradusių yra tame 
kad aš esu pašventęs savo visą amžių studijuot tas ligas. Prie to 
mano ofise randasi įvairių naujausios mados instrumentu bei pritai- 
symų, kaip tai, elektriški, mechaniški, ir “vibratory” (gimdąs judė­
jimą). Nepaisiau išlaidų del pritataymų by tik (įeina ant- naudos 
mano pacientų (ligonių).

AR TAVE KANKINA
Silpni nervai, nugaroj skaudėjimai,užmaršiai, širdies drebėjimas, silp­
ni plaučiai, nerangumas, tingumas, galvos skudėjimas, svaigulys, 
akių silpnumas, votis, skauduliai, kataras, gerklei skudėjimas, skaus­
mai pilve, plėvėtas liežuvis, negromuliavimas vidurių, reumatizmas, 
spuogai? Viršminėtos ir daugelis kitų ligų yra perspėjimas, kad tu 
pradedi silpnėti ir tavo sveikata pradeda nykti.

OFISO VALANDOS: Paprastomis dienomis nuo 9 ryte iki 8 vą- 
landų vakare.

Nedėliotais: nuo 10 vai. ryte iki 2 vai. popietę tiktai.
DR. KENEALY, Specialistas,

Pirmos Durys nuo Gayety Teatro.
673 WASHINGTON STREET, BOSTON, MASS.

(Netoli Boylston Street)

i ?| j S veiks h priguli nut 
gerumo d

E Gydyk savo DANTIS pas ge- 
S tą LIETUVIŠKĄ DENTISTĄ.

Dantis yra ištraukiami be jo- 
3 kio skausmo.
H Dvigubos kepuraites (caps), 
jg geriausi tilteliai (bridge) ir vi­
nį šoki kiti darbai padaromi už 
k| vidutiniškas kainas

DR. J. LIEBERMAN 
DENTISTĄ S

S urn-410 So. 2-nd St.. 
BROOKLYN, N. Y.

■ Telephone Stagg 1533.
■ Kalbu lietuviškai, rusiškai Ir
■ lenkiškai.

DR. A. KONTVID
Lietuvis Gydytojas ir Chirurr'** 

CHICAGO. ILL.
Miesto offisas:

1553 W. Madtatn St
Valandos: 10 iki 12 ryte.

Phone. Haymarket 2563
Wpg! Side offisas;

2225 So. Leavitt St
Všlandos 6 iki 8 vakare

Phone Canal 4626
Nedėldieniata priima tik iškal 
no susitarus.

Rezidencijos Tlephonas:
Albany 5546

.VfYDAl BROOKLYNO IR A Pi e .
LINKĖS LIETO VlAMS

T A A ITnamUBA H iš vidaus; mūrinu,plel*
siūruoju, cementuoju ir pentinu. C j 
savo darbą garantuoją 

narnos Duodu rodą
•tikalavimo važiuoju Ir toliau 
k 9 ta kreipkite* ypatiškai ar laišku 

PRANAS GRAŽYS
Šapo* adresas: 46 Power Street 

Gyvenimo vieta;
522 Lorimer SL , Rr«w»ldvw. N. V 

kampas Myrtle Ava.

Kainom prL
dykai Atv

R<

lis visu pirmiausia 
pasiklausia savęs:
Kur rasti gerą gydytoją”. Jeigu 

nueisi į DRS. DOILE & LEWIS 
ofisą, 749 Sixth Ave., New York, ten 
rasi tą gerą ir užtikrinantį specialis­
tą. Nereikės tau daugiau vaikštinėt 
pas kitus gydytojus, aikvojant savo 
laiką ir pinigus.

Kuomet nueisi pas juos, atrasi, kad 
šitie gydytojai atydžiai peržiūri tave, 
kad tikrai sužinojus kur tau kenkia 

| Jų ofisas įtaisytas su modemiškiau- 
iąis ir moksliškais aparatais. Jeigu 

gali padaryti tyrinėjimu tavo kraujo 
egzaminam ją. Šitie tyrinėjimai

J I Gydy- 
r___ _____ ______ _____ -»• Kiekvienas sergantis

ji darbininkas gali gaut šitų gydytojų pagelbą, nes iš priežasties di- 
delio praktikavimo, kainos yra labai mažos. Nėra reikalo mokėt 

j Į viską ant syk, išmokėjimus galima daryt kas savaitę arba kas menuo 
Pas juos randasi kiekvienas moderniškas aparatas, reikalingas 

H prie išgydymo vyriškų ligų, kaip tai: “Static“, “Galvanic”, “Fa- 
I! radio”, “High Frequency Eelectric” ir “Electric Oscillators” (elek- 
P iros prietaisai) ir daug kitų.

Gydytojai vartoja vėliausios mados “serum” injection (įleidi­
mą) “phylneogrns”, Bacterines ir “Vaccines”.

Jie gydo pasekmingai naujai atsiradusias ir įsisenėjusias Ilgas 
į į vyrų ir moterų, kaip tai : krujo nešvarumus, odos ligas, katarą, skau- 

| dėjimą gerkles, plaučių, pilvo ir inkstų ligas, nerviškumą ir nusilp- 
I nėjimą. v

1 Ateik pas mus ir pasvėik. Patarimai ir ekzaminacija dykai 
L Jų kainos yra žemos.

Drs. DOYLE irg8 iki 8 vai. w vai. po pietų..
Į] 749 SIXTH AVE.,tarpe.42-nd ir 48-rd st9 NEW YORK

' -.......... ' ' ' '

reikalinga, tai čion Jieūtų _ , ,
arba šlapumo, taipgi ir “X-ray’’ „______ ________ . .
ir platus Žinojimas vyriškų ligų išvengia pavojų, klaidų, 
tojai pasakys tau kainas už išgydymą.
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Wnyaa/fc Lapkričio, 1918. 'LAISVE ■
L.S.S. XI Rajonas 

Ir 3-čia kuopa
(Pabaiga)
drgš L. iš ž. sako : 

narius į rajono val­
ant

tokie laikai, kad dienos tvarko­
je stovi bolševizmas ir social- 
patriotizmas, ir šiuos du dalyku 
mes darbininkams būtinai turi­
me aiškinti, kad jie pažintų 
skirtumą tarpe šių dviejų grio­
vių ir kokią naudą neša darbi­
ninkų klesai revoliucioniškasai 
bolševizmas ir kokią blėdį daro 
social patriot iškasai menševiz- 
mas, nes šitie du klausimai ne­
išvengiami.

Man rodos, kad XI rajono 
draugai užtektinai turės veiki­
mo po Mich. valstiją. Jie ga­
lės prisitraukti ir Ohio valst. 
artimesnes kuopas, o mes su­
tverkime Ohio valstijoj. Sutver­
kime rajoną ir veikime visi, kad 
paskleidus socializmo mokslą, 
visur, kur tik randasi lietuvių 
darbininkų būrelis.

L.S.S. XI Rajonui galėtų daug 
ką pagelbėti Detroito 116 kp.,

draugų* , kurie jaučiasi, nu* 
skriaustais, kuomet reikia užsi­
mokėti 30 centų j mėnesį. Bet 
kodėl jus nematote, kuomet jūs 
kapitalistai kasdien skriaudžia?

Taigi, draugai ir draugės, 
jeigu norite palengvinti savo 
gyveninio sąlygas, neapleiskite 
L.S.S., bet remkite ją ir platin­
kite jos idėją, nes greitai susi­
lauksime laimingos valandos, 
kuomet galėsime lengviau atsi­
kvėpti.

: Toliaus 
“Išrinkit 
dybą, kurie yra Veiklus, 
kurių/bus galima užsitikėti.kad
neužmigs, tai nebus reikalo 
nei konferencijų ir tas tolumas 
kuopų viena nuo kitos nebus 
baisus.”

Jeigu ant tokių minčių su­
tverti rajoną, tai jokiu būdu 
negali gyvuoti, o jeigu “gy- 
vuos’\ tai bus gyvasai numirė­
lis! Išrinkti veiklius draugus į 
valdybą, nedaryti posėdžių, ne­
šaukti konferencijų, tai ženkli­
na miegoti. Ir kokiu gi būdu 
drg. L. iš ž. manote varyti soci­
alizmo propagandą, jeigu “ne- _ _ ___
reikės” konferencijų šaukti? Aš Į Ohio valstijos rajonui — Cleve-ĮM. Sukackienė, 
esu dalyvavęs rajonų valdybose j 
ir konferencijose, — tas buvo 
III-čiam rajone ir tą dalyką ge- į 
rai žinau, kad rajono konferen­
cijos ir rajono komiteto posė- . 
džiai svarbiausią rolę lošė agi­
tacijos ir propagandos klausi­
me. Rajonui konferencijų būti­
nai reikia bent du sykiu šaukti 
'į metus; komiteto posėdžiai tu­
ri įvykti kas mėnesis. Tada mes 
tik galėsime tikėtis, kad rajo­
nas gali sulošti svarbią rolę or­
ganizavimui liet, darbininkų į 
L.S.S. Bet jeigu jus manote ra­
joną su plačiomis rybomis ir 
nedaryti susivažiavimų, tai ga­
lite būti sveiki, mes prie tokio 
rajono neprigulėsime, nes ne­
norime miegoti!

Tūli draugai dejoja, kad XI 
rajonas nieko nėra nuveikęs. 
Bet kįla klausimas, ar jis gali 
geriaus ką nuveikti užimdamas 
tokias plačias rybas? Jeigu va­
ryti agitaciją už socializmą, tai 
būtinai" rajono komitetas turė­
tų tankiaus daryti posėdžius, 
tartis, kaip ir kokiu būdu pa- 
sėkmingiaus tą darbą varyti. 
Bet jeigu rajono komitetas su­
sidės iš tolimų apiejinkių: vie­
nas bus iš Grand Rapids, Mich., 
kitas iš Detroito, trečias iš Cle­
veland, Ohio, ketvirtas iš Youn­
gstown, Akrono ar kitur, tai 
prie tokio sąstato rajoho komi­
teto, kad ir gabiausi draugai 
bus išrinkti, jie negalės veikti 
taip, kaip reikėtų, nes kelionės 
lėšos atsieitų apie $40—$50 ir 
Ui tik į Vieną posėdį, o kiti dar 
gal negalėtų per vieną 
suvažinėti. Tas pats būtų 
rajono konferencijoms.

. Dar tūli mano, kad
landiečiai, prisidėję prie XI ra- 
jono, galėtų z daug ką pagelbėti 
silpnesnėms kuopoms. Taip, 
draugai, mes galėtume daug ką 
pagelbėti agitacijos ir propa­
gandos srityje, nuo to ir dabar 
neatsisakome, bet jūs nemany­
kite, kad mes, prisidėję pagelbė- 
sime jums padengti tas kelionių 
lėšas, kurias turėsite siųsdami 
delegatus į konferencijas. Neži­
nau, kO jie nori iš 3-čios kuo­
pos? Jog mes buvome atsišaukę 
per laikraščius į draugus Ohio 
Valstijos, kurie nori sutverti ko­
kią draugystę (darbininkišką) 
bei prakalbas surengti, tegul at­
sišaukia į L.S.S. 3-čią kuopą, 
Įneš pagelbėsime. 3-čia kuopa 
buvo pasiuntus vieną draugą į 
Eric, Pa. ir Akron, Ohio. Taip 
gi ir kitui* pasiųstume. Ir ko jūs 
dar vėl norite?

O kad mes, 3-čia kuopa, 
“spardomės” prisidėti prie XI 
fajono, tai aš čia jums nors 
trumpai paaiškinau tas prie­
žastis, dėl ko mes neprisidedam.

Taip, drg. L- iš ž<> dabar jau

lando.
Draugai ir draugės, darbo už­

teks visiems, tik veikime!
Prakalboms maršrutus galė­

sime rengti bendrai susitarę, 
kaip XI rajonas, taip ir Ohio 
rajonas. Sutverę rajonus iš ar­
timesnių kolionijų, neturėsime 
tokių milžiniškų išlaidų* Mes 
tuos pinigus panaudosime socia­
li stiškai agitacijai artimesnė­
se kol ioni jose.

Visur varykime revoliucinę a- 
gitaciją ir propagandą tarpe 
lietuvių darbininkų ir eikime 
tuo keliu, kuriuo eina visų ša­
lių tarptautiniai revoliuciniai so 
cialistai ir traukime tą social- 
patriotišką licyną nuo tų neva 
“socialistų,” kurie parduoda 
darbininkų klesą imperialistiš- 
kai buržuazijai. Ir tik tokiu ke­
liu eidami greitai permatysime 
savo darbo vaisius,

Veliju geros pasekmės kaip 
XI rajonui, taip ir naujai tve­
riamam Ohio valst. rajonui.

Draugiškai, L.S.S. 8-čios kp. 
Org. J ui. Daubaras.

Draugai Sajungiečiai!

MicpovUis.

L.M.P.S.A. REIKALAI
Kandidatės į L.M.P.S. viršinin­

kes 1919 m. 
Centro Sekretorė.

Z. Puišiutė, E. Ješkevičiutė 
ir O. Margarienė.
Kasierius.

E. 
ir O. Samulienė.

Pildomas Komitetas.
M.Ramanauskienė, K. Petrikie- 
nė, K. Karosienė, M. Baltuš­
kienė, A. Buziutė, M. Januškiu- 
tė, M. Michelsonienė, J. Mise- 
viečienė, E. Bekampienė, S.Gri- 
nienė, K. Jasinskiutė, B. Jakš­
tienė, J. Vasiliauskienė.

Kadangi finansų sekretorę nu 
tarta suvienyti su redaktore ir 
administratore, taigi rinkimo 
blankos dėl finansų sekretorės 
nebus siunčiamos.

Nuo pasirodymo šio “Laisvės” 
numerio bus duodama 45 dienos 
apkalbėjimui kandidačių kom- 
petentiškumo.

Z. Puišiutė,
L.M.P.S. C. Sekr.

Žilinskiutė j

knyga už taip mažą pinigą? Ar 
tai mažai čia bus gražaus ir 
naudingo pasiskaitymo?

Broli ir sesute! Gavę šią 
knygą duokite Sau žodį, duokite 
sau šventą žodį rasti bent vie­
ną naują narį Lietuvių Darbi- 
ninkų Literatūros Draugijai. 
Pasidairyk po savo draugus ir 
pažįstamus, o tikrai rasi žmo­
gų, kuris dar nepriguli prie L. 
D.L.D. Prikalbink tą draugą 
prie draugijos, gauk iš jo dolerį, 
nes tokia bus mokestis prade­
dant 1919 metus.

Neužmiršk, broli, gaut naują 
narį. Truks laikys, o gauk nau­
ją narį. Neik miegot, kol ne­
gausi vieną arba du. Jei naujas 
narys patingėtų ateit į mitingą, 
pats atnešk jo dolerį ir ptiduok 
jo adresą. Jei tavo mieste nėra 
kuopos — sutverk ją, tik, susi­
mildamas, rask daugiaus narių.

Tik neužmiršk, ko prašom, 
nes vienybėje — galybė.

Neatsidėk aht kito, bet pats 
dirbk. Sekančiais metais reiks 
daugiau pinigų, nes jau ir da­
bar tokios knygos išleidimas 
dvigubai taip brangus, kaip bu­
vo sėniaus. Už popierą ir apda­
rus mokam pašėlusius pinigus 
ir popieros trustas dar labiau 
rengiasi mus aplupti.

Kas šiandien gali gyvent be 
knygų? Darbininkiškos knygos, 
tai mūsų vadas ir mokytojas. 
Bet kad daugiau tų knygų būtų, 
tai remkite, auginkite Lietuvių 
Darbininkų Literatūros Drau­
giją-

Kam reikia informacijų ir 
nurodymų apiė L.D.L.D., tai tuo 
jaus rašykite Centro Valdybai, 
o bus suteikta'.
• 1918 m. Centro Sekretorium 

yra K. Stepojiavičius, Box 17, 
Cliffside, N. J.

L.D.L.D. Narys.

L. D. L. D. REIKALAI
.... ..........   ■ ........4.

Broli ir sesute!

te Ka Mąi’K šaš, jo

BOS

fefcjr,

>>w*

DRAUGUOS KURIOS TURI “LAISVĘ” UZ 
ORGANĄ, KOMITETŲ ADRESAI

LAISVES MYLĖTOJŲ DR-8TES 
COLLINSVILLE, ILL. 

Valdybos adresai: 
Pirmininkas J. Baronas, 

120 Ving Avė. 
Vice-pirmininkas F. Bakaitis, 

420 S. Chesnut St 
Protokolų sekretorius J. čebenauskas, 

420 S. Chesnut St 
Finansų sekretorius F. Skamarakas, 

416 E. Wickliff Ave. 
Iždininkas A. Karpavičia, 

106 E. Johnson St 
Iždo globėjai: P. Papeiks, 

417 S. Aurora SL 
A. Stonkus, 116 S. Haspere St 

Organo užžiūrėtojas F. Skamarakas, 
Susirinkimai atsibūna kiekvieną 

mėnesį pirmą ir trečią nedėldienį, pir­
mą (1) valandą po pietų, Ch. Sel- 
lelio svetainėj, Main ir Morrison 
kampo, Collinsvile, III.

16 kuopos — A. Rutkauskas,
Box 157, Aliquippa, Pa.

17 kuopos — F. Vainilavičius,
P. O* Box 716, E. Pittsburgh, Pa. 
kuopos — J. Jasiukaitis,

186 Barr St., McDonald, Pa. 
kuopos — F. Audaitis,

Box 62, Minden, W. Va.

18

19

III.

dieną 
ir su

cleve-

Nesykį tenka išgirsti nuo tū­
lų draugų sąjungiečių, kurie dar 
nepajiegia permatyti ir supras­
ti kokią naudą neša L.S.S. ir 
dabartiniame momente, netekus 
savo organo “Kovos.” Pas tū­
lus draugus pradėjo apsireikš­
ti nemalonios mintys ir neužsi- 
ganėdinimai ir jie sako: “Tai 
dabar mokėk bereikalo 80c.; ne­
gauni nei laikraščio” ir t.t. Ir 
taip, tūli draugai prisilaikyda­
mi tos nuomonės, pradeda ne­
silankyti į kuopų susirinkimus 
ir, laikui slenkant, visai aplei­
džia L.S.S. Draugai ir draugės! 
Ar ilgai dar taip protausite ir 
laikysitės klaidingos nuomonės? 
Ar ilgai dar duositės save su­
vedžioti darbininkų išnaudoto­
jams? Nejaugi mes vis taip 
skursime ir nesuprasime kokią 
naudą neša darbininkams orga­
nizacija. Draugai, jūs stojote į 
susipratusių darbininkų eiles 

i dėl to, kad kovoti su savo iš- 
i naudotojais, nežiūrint to, kokias
■ kliūtis ir nesmagumus prisieitų 

mums panešti. Taigi, draugai,
■ jeigu norime savo darbo vaisių 

susilaukti, tai mūsų užduotis 
aiškinti ir skleisti tarpe darbi­
ninkų savo idėją ir pritraukti 
daugiau kovotojų į savo eiles, 
t. y., į L.S.S. Bet vieton to, jus 
patys jas apleidžiate. Taip, 
draugai, jūs padarote neatleisti­
ną prasikaltimą patys prieš sa­
ve ir tuomi nešate blėdį visai 
darbininkų klesai.

Labai yra liūdna, kad tarpe 
mūsų sąjungiečių randasi tokių I

štai tau graži ir didoka Ka­
lėdų dovanėlė “Istorija Socia­
lizmo Suvienytose Valstijose,” 
kurią gauna visi Lietuvi^ Dar­
bininkų Literatūros Draugijos 
nariai, užsimokėję metinę duok­
lę 75 centus. Ar tai ne stambi

Kas nori žinoti apie Rusi­
jos Politines’ Partijas, ko­
kios buvo ir kaip vystėsi, tu­
ri perskaityti šią knygą 
APIE RUSIOS 

POLITINES PARTIJAS.
Kaina 35c.

SALIN SKAUSMAS!
Būdamos sveiku* darbe rasi smagumą, 
nepaisant kaip sunkūs tas darbas butą.

Kiekvieno priederme yra Rnvgot save nuo Ilgu. Turint šalti ir nebandant 
ji prašalint, gali IŠMvyatyt i pavojingą ligą. Mėnklauals niksterejimas 
gali vėliaus būti labai pavojingu, jeigu tuoj nebus prižiūrėtas. 1

PAIN-EXPELLER
tai užtikrinanti namine gyduole, kuri turi rastis kiekvieno na­
muose. Isgvdymnl šalčio kratinėje, skausmu Anuose ir nagtv 
roje, rnmatižiną ir neuralgiją, trumpai sakant vlsokįns skaus* 
mus raumenyse ar sąnariuose Paiu-Expeller iru geriauses.
Neapsigauk pirkdamas pigias v n is tu s didelese bonkose. 
Reikalauk geriausiu. Kuomet pirksiPoin-Expeller, persi­
tikrink Hr yra IK A RA. valsbaženklis ant baksiuko. VISU 
KfTOKIU NEIMK. 85 centai ir 65 centai už bonkutę. 
Gaunamos visose nptiekose ar tiesiog is laboratorijos.

P- AD* RICHTER & CO., -
74—80 Washington St, 

New York.

DESTROYS ANY

TElsisfiS MYLĖTOJŲ DRAUGYS­
TĖ, MOLINE, ILL.

Valdybos adresai:
Pirmininkas S. Janulis,

1929—10th St, Moline, lik 
Knygius J. Savitskas,

854—8th SL, Molina, Dl. 
Vice Prez, A. Trepkus,

349—10th SL, Molinė, 
Prot Sekretorius S. Rustcikis,

1220J—7th Avė., Molino, I1L 
Iždininkas A. Chinikas,

802—5th Avė., Molina,
Maršalka J. Kvalita,

1446— 15th Ave., East Moline, III.
T* M. Dr-stė susirinkimus laiko pir­

mų nedėldienį kiekvieno mėnesio 
Turner Hall svetainėj, 14th St ir6th 
Avė., Moline, III.

I1L

10.

fiVIBSOS DRAUGIJA 
ANSONIA, CONN. 
Viršininkų adresai:

Pirmininkas SL Bujanauskas,
P. O. Box

Vlce-primin. P, Jkuštra,
21 Rockwood Ave.

Protokolų raštininkas J. Vaitkevičius, 
P.O. Box 128 

Finansų raštininkas A. Jakštys, 
103 Liberty

Iždininkas J. ^alaitis, -
28 Crėscent

Knygius P. Beliauskas,
21 Rockwood Ave.

Knygiaus pagelb. P. Labanauskas,
11 Oak SL

Knygiam raštininkas B. Navickas,
138 N. Main St

st.

st.

Pagelbininkas J. Wardauskaa. , 4 
1448 Jackson fit, Wauksgaa, IB , į 

fiurirlnkimaf atsibūna kas traHą 
nadilią kiekviena minėsią 11' vai # r J
pi et* Lluosybžs ava tala 6j, -.y
fit & Sheridan Rd., Waykegaa, DL 
Racine, Wis.
LIETUVOS .SUNŲ IR DUKTERŲ / J 
DRA UGYSTE ELIZABETH, N.

Valdybos adresais ■ ? ■' ™ 
Pirmininkas S. Morkis,

255 Bond
Pirmininko pagelbininkas B. Budrius^ 

127 Bond SL 
Nutarimų raštininkas B. BočkiutE, ■ 

211 First SL 
Turtų raštininkai S. Liutkus, .f> 

249 Pine SL . 
Iždininkas J. Juozapaitis, 

266 First St O 
Organo raštininkai J. Kentrus, 

111 Pint St 
Kas 01 globč Jai; S. Juškaite, 117 J 
Magnolia Ave., V. šerelis, 109 Inslea 
PL
Maršalka M. Budriui, 

225 First St. 31
Susirinkimai atsibūna kas trečią j

panedėlį po No. 265 Second St Ą 

MET. VYRŲ IR MOTERŲ APSVI& 
TOS DRAUGIJA INDIANA ■ 

HARBOR, IND.
Valdybos adresai: 

Pirmininkas KL lAvas, 
8604 Deodar St J 

Pirmininko pagelbininkas K. Joutkus< 
8808 Beach St 1 

Nutarimų raštininkas J. Sidaugaa, Ji 
3727 Deodar St ' 

Turtų raštininkas M. Mąuricas,
3822 Deodar St X 

Iždininkas J. Joukšas,
8521 Deodar St 

Maršalka A. Stanaitis,
2101—187th SVJM 

Susirinkimai būna kas mehūo
subatą, 7:30 vaL vakare, vokiečm^HH
svetainėj ant Mapel gatves.

VYRU IR MOTERŲ APfiVTETOj^M 
DRAUGYSTE, CICERO, ILU SM 

Valdybos adresai i 
Prezident K. Adomaitis,

4845 W. 14th 
Prazidante pageL J. Takazauskaa, J 

1404 So. 48th 
Protokolų raštininkas O. Shvegždieri^o

1229 So. 50-th Q9| 
Finansų Sekr. V. Shileika,

1409 8a. 49th AtjĮM 
Karteriu b Marijona Bartkieni,

1500 So. 41th Ct O 
Kasos GlobBJai:

S. Adomaitiene, 4845 W. 14th St 
Zuzana Gulbinient, 

1581 JU 49tk
L. Bertmant, 

1588 So. 50th 
Maršalka T. Bartkus, ;

1500 Ze. 41th Ct . 
Susirinkimai atsibūna kas paskatt

nj ntdčldtenį kiekvieno mčneaie, ĮkgMB 
Neffo rretalnije. 1590 0o. 49tb Avąj^Įi 
Ctem. TU

■

Ct
ei

st.

St.

’^31

w

1

A. C. W. of A. 218 SKYRIAUS 
BALTIMORE, MD. Valdybos adresai: 
Pirmininkas V. Montvilas,

715 W. Lexington St.
Pirm. Pagelbininkas I. Liogis, 

815 Hollins St
Prot Raštininkas K. Akelaitis, 

1849 Glyndon Avė.
Iždininkas S. Dulskis, 

655 W. Lombard St.
Fin. Raštininkas P/ Kursvietis, 

529 Columbia Ave.
Bus. Agent District Council No. 3 
J.Bulota,(office) *“ 
Ofise buna nuo 
ryto.
Kasos .Globėjai:

L. PAfiELP. DR-STE “LAISVES"
EASTON, PA.

Prezidentas J. Katinis, 1113 Ferry St 
Vide-prez. A. Meškauskas, 

56 N. Locust
Protokolų raštininkas ir organo 
prižiūrėtojas Alek. Vi turis,

Corn. Church & 6th 
Finansų Sekretorius S. Maisdn,

634 Ferry St, Easton, Pa.
Kasierius F. Vituris,
330 Taylor All., Phillipsburgh, N. J. 
Kasos gobėjai:
F. Lickūnas, 1120 Jackson St
M. Bundzinskaitė, 1504 Spruce SL 
Maršalka J. Gamis, 634 Ferry St

Susirinkimai atsibūna kas pirmą 
Pėtnyčią kiekvieno mėnesio, 8 vai. va­
kare Lietuvių Socialistų ruime, 1214 
Northampton St., Easton, Pa.

St

801 W. Baltimore St
9 vai. iki 10 vai. iš

SL Baltutis, 
147 Clark Place 

J. Jankauskas, 255 Bond SL 
Maršalka R. Kašėtas, 129 Pine SL.

Susirinkimai atsibūna kas trečias 
utaminkas kiekvieno mėnesio, 8 vaL 
vakare, A. Lutvino salėj, 69 So. 
Park St

D. L. K. VYTAUTO DRAUGYSTE. 
BAYONNE, N. J. 
Valdybos adresai: 

Pirmininkas V. Blėdžius, 
48 E. 19th

Pirmininko pagel. J. Kalinauskas, 
21 E. 19tb SL 

Protokolų sekretorius J. Valaitis, 
38 W. 19 SL 

Finansų sekretorius A. Lukaitis, 
73 E. 22nd 

Kasierius F. Lukaitis, 93 E. 22nd 
Kasos globėjai: 

A. Verteliutė, 91 E. 22 
A. Mačiul&itis, 19 E. 19th 

Maršalka—P. Barenas, 26 E. 21 st
Susirinkimai atsibūna kas seredą po 

pirmam kiekvieno mėnesio 7>tą vai. 
vakare, Felix J. Milvido svetainėje, 
26 E. 21 st St, Bayonne, N. J.

L. D. L. D. CENTRO VALDYBA^ 
Pirmininkas A. Žolynas,

8 Merchant Place, Newark, 
Sekretorius K. Steponavičius, 

Box 17. Cliffside, 
Iždininkas K. Liutkus,

131 Grand St, Brooklyn. NgOTy
- r Afisos kuopos su reikalais, 
tės virŠnurodytais adresais, 
nei Centro valdybai

LAISVES SUNŲ DRAUėYSfl ® 
MAHANOY CITY. PA.

Pirmininkai P. Ysoda,
* 584 E. Mahanoy Av<

Pirmininko Pagelb. J. Kovas,
1227 E. Pine 

Prot Raštininkas A. Ramanaudtiįį^
1025 E. Pine SL 

Finansų Rašt P. Petčiulis,
1229 E. Pine «g| 

Iždo trustisai: A. Račkauskai, 30
— 10th SL, J. Baukus, 1121 E. 
noy Avė., J. Mickūnas, 819 E. Pine 
Maršalka W. Aliečiūnas,

1100 E. Market Sw
Susirinkimai atsibūna paskutinį 

nedėlį kiekvieno mėnesio, 7 vat vaw 
re, Juozo Margelio svetainėje, 60 N 
Main SL, Mahanoy City, Pa.

St 
st

St
St
St

PERSKAITYK TUOJAU!
R. R. IHGERSOLL'O

KNYGA

VELNIAS
VERTfi

FERDINAND de SAM06ITU

Daugybė žmonių bijo velnio, 
todėl visi turėtų perskaityti tą 

nes susipažins tu velnio 
istorija, jo darbais Ir galybe.

Kaina 20 Cent

Brooklyn, N.Y.

r

/jM

A.P.L.A. DR-JOS CENTRO VALDY­
BOS IR KUOPŲ SEKRETORIŲ 

ADRESAI:
C. Pirmininkas J. A. Riukas>

1421 Fayette St,N.S. Pittsburgh,Pa.
C. Pirmininko pagelbininkas

D. Lekavičius., 
Box 38, Courtney, Pa. 

C. Sekretorius J. I. Alexis, x 
1348 Medley St., N-S. Pittsburgh,Pa.

C. Iždininkas K. T. VaraŠius,
12 So.Carson St., S.S. Pittsburgh, Pa.

C. Turtų Kontrolieriai:
J. Brieedis, 23 Rosmond St, 

McKees Rocks, Pa.
W. A. Midnikis, 1405 Penn Ave., 

Pittsburgh, Pa.
M. Urlakis, Duquesne Club, 

Pittsburgh, Pa.
Kuopų Sekretorių Adresai:

1 kuopos — A. Bartkus,
1823 Carsell St., N.S. Pittsburgh, Pa.
2 kuopos — K. Strelcius,

119 Bell Avė., McKees Rocks, Pa.
3 kp. J. Sad bar as,

Box 118. Loupurex,
4 kuopos Franas Pikšris,

t831 Petin Aye., Pittsburgh, 
uopos — P. Petfauskas, 

P.O* Box 118, Cuddy,
7 kuopos — F. Savickas,

2203 Forbes St., Pittsburgh,
8 kuopos — V. Stačinskas,

2102 Merimuoss St.,S.S.Pittsburgh,Pa.
9 kuopos — A. Sheiris,
763 — 3rd Ave., New Kensington,Pa.

10 kuopos — J. Shopls,
713 McKean Ave., Donora, Pa.

11 kuopos — V. Gamulis,
P. O. Box 400, Courtney, P4*

12 kuopos *-* M. Ord anas,
115 Merchant St., Ambridge, PA 

kuopos — J. Karpavicia,
P. O. Box 315, Vestaburg, Pa. 

kuopos — J. Urbonas,
803 Talbot Ave., Braddock, PA

15 kuopos — M. P. Luko§iuti, 
Box 271, Woodliiwn, PA

Pa.

Pa.

Pa.

Pa.

18

14

LIET. SUNŲ IR DUKTERŲ DRAU> 
GYSTE. ROCKFORD, ILL.

Pirmininkas B. Deliunas
1721 Lincoln Ava.

Vice-Pirmininkas St. Dijokas,
1516 — 14-th Avė.

Nutarimu Rašt J. W. Raškevičius 
1529 — 10th fit.

Finansų Rašt. P. G. Aleksynas, 
1516 — 14-th Ava.

Iždininkas St. Vezenas,
1529 — 10-th St.

Iždo globi jail J* Dagis,
938 S. Gregory St

P. Kazakevičius, 719 Lincala Avo. 
Maršalkos. J. Bardauskas,

620 Island Avo.
A. Dundulis, 1017 Island Ava. 

Organo prižiūrėtojas B. Deliunas,
1721 Lincoln Ava.

Susirinki™ ** ataibūoa pirmų oo 
deldienį kiekvieno mėnesio, Vego 
Hall, 9-th St, kampas 15-th Ava., 2 
vai. po pietų.

St

at

LIETUVOS SUNŲ IR DU^TBRC 
DRAUGYSTE, WAUKEGAN. ILL.

Pirmininkas A* F. fiabeckte, 
302—3 th

Vice-pirmlninkao K. DimŠa, 
112—4th

Užrašų Raštininkas A. Bitvinskaa,
1410 So. Park Ave., Waukegan, II)

Finansų Raštininkas W. Rudzinskas, 
1420 So. Victoria fit

Kaaierlus M. Kairaitia..
Kasos Globėjai:

R. Bučienė, 1428 S.Park Ava
B. Diksienė, 718 — 8th St

1830 So. Jackson St.. Waukagaa^ IB
Maršalas K- Navickla,

1420 So. Victoria St, Waakagua,IH

DRAUGIJA SUNŲ IR DUKTŽByĮM 
LIETUVOS, MELROSE PARKjILU

Valdybos adresai: 
Pirmininkas A. Staškus, Box llaj^^M 

Melrose Park,, <IU 
Pirmininko pagelbin. M. Kartaski^OlH 

Box 835, Melrose Parki Hl 
Nutarimų raštininkas A. StarevjįMjĮ|S 

Box 1130, Melrose Parkeli# 
Iždininkas F. Lapinski

Box 1109, Melrose PaffcJlL?.^ 
Globėjai:
V. Urbonas, Box 747, 

Melrose Park, Dl
B. WolowyckL 

Box 646, Melrose Park, 
Organo užžiūrėtojas A Starevičia^^ 

Box 1130, Melrose Park, flį " 
Susirinkimai atsibūna kiekvieno mfi<- 

nėšio 3 ncdeldieny, 1 vai. po pie^MB 
Frank ir James svetainėj.
LIETUVIŲ BROMŲ DRAUGJJOS^ 

Valdybos adresai, Racine, Wh*
Pirmininkai J. J. Juozapa viela, 

1915 Jay Eye See Ava. 
Vice-pirm. SL Gelumbauskas,

1422* Marquette SL 
Nutarimų raštininkas J. G. Wosilait, J 

1021 La Salle
Turtų Raštininkas B. Krisius, 

1324 Maple 
P. Pakšth, Š808 Beach 

Iždininkas T. GaUšauskas. ' 
1420 Marquette 

Kasos Globėjai:
A. Pakteris, 444 Park View*
A. Tankumanas.

L. B. D. laiko savo susirinkimus 
kas trečią nedėldienį kiekvieno mene* 
šio Winter Hall, 412—6th St, 
Kasos globėjai: J. Pukėnas,

8808 Beach 8t

Iždo

St
ŠL
0t
St

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ DR-9TEŠ 
Elizabeth, N. J. viršininkų adreeaĮr 
Pirmininkas S. Morkis, 255 Bond St| 
Pirmininko pagalbininkas P. Kablia, 

310 Pina SL 
Nutarimų raštininkas J. Biett, 

108 Inslea Pi. 
Turtų Raštininkas V. Balinskis, 

816 Second St 
Organo Raštininkas A. Lukoševičius, 

228 First St 
Iždininkas A, Balin skis, 

153 Ripley PL
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LAISVET w; PėtnyČia, 8 Lapkričio, 1918,

$ ;j Kriaučių domai.
Draugai ir draugės! Jum, 

< beabejonės, jau žinoma, kad 
pastaruoju laiku mūsų uni­

joje atsitiko kas tokio ne- 
*jpaprasto, todėl aš čia ir no­
kiu prabilti, kodėl viskas 
taip dedasi.

Pastaraisiais keliais mė­
nesiais mūsų veikimas taip 

Bushudo, kad jau unijoj pra- 
■ dėjo nežinoti kas yra uni- 
jistas ir kaip bosai nori taip 
viskas dedasi.
.Aš, būdamas ant unijos 

pargybos, nebegalėjau toliau 
tylėti, bet pradėjau vienur- 
kitur savo balsą kelti. Pasi­

rodė, kad reikia sušaukti ne­
paprastą mitingą ir dalyką 
stovį pataisyti, o gal ir nau- 

j ją delegatą išrinkti, kuris e- 
Igingai, su pasišventimu

buotųsi unijos labui. De­
ltų mes privalome rinkti 
y kuris bus pasišventęs 
t darbui ir sąžiningai'at- 
tas užduotis, kurias mes 

į pavėsime. Mūsų išrink- 
ielegato užduotis rūpin- 
darbininkų reikalais ir 
oti su tais, kurie stengia­
mus išnaudoti. Pastaruo­

ju laiku mūsų algos ne tik 
kad nepakilo, bet dar tūlo- 
se vietose 'nupuolė.

į1 Executive Board narys
. Jurgis Klimaitis.
—

Iš Aido choro veikimo. 
| 30 d. spalių buvo choro 
Susirinkimas, kuriame tapo 
išduotas raportas iš buvu- 
^io koncerto. Pasirodo, kad 
■Įjrao pelno chorui liko 
[$200. Publikos į koncertą at- 
vilankė virš 900. Tas ajškjąį 
parodo, kad Brooklyno? vi- 
iuomenė chorui simpatizuo

Ir tas chorui daugiau pri- 
duoda energijos. Tik būtų 
geistina, • kad daugiau prie 
Shoro jaunimo priklausytų. 
^Choras nutarė pavasary- 
l| pastatyti scenoje veikalą 
Bundamomis arba operetę, 
gįąsiteiravimui veikalų iš- 
ĮĮhkta komisija. Taipgi nu­
gare savo mokytojui J. Bu­
omui pagelbėti surengti kon 
(bertą. Artistus išpildymui 
Iprogramo pasirūpins pats J. 
^Butėnas, o visą surengimo 
Barbą atliks choro nariai, 
koncertas bus 5 d. sausio, 
^919 m. i
RįTodėl meldžiame vietos ir 
Kieliukių draugysčių ir kp. 
jant minėtos dienos nieko 
perengti. Pelnas nuo su- 
Kngto koncerto eis J. Bute-, 
^io tolimesniam lavinimosi 
Rainuoti. Tokį darbą mes pri 
balome remti.

V. Januška.

Jono kapines. Paliko dide­
liame nuliudime tėvelius, 3 
seseris ir tris brolius (vie­
nas iš jų Lietuvoje). Kvie­
čiama dalyvauti laidotuvėse. 
Laidoja Juozas Garšva.

Reporteris.

Panedėly 28 d. spalių mirė 
Jonas Višniauskas, 31 me­
tų amžiaus, palikdamas di­
deliame nuliudime moterį ir 
3 metų vaikutį. Velionis bu­
vo Lietuvių Korporacijos na 
rys ir atsisveikinimui jos 
nariai aukavo šios ypiatos.

V. Akelaitis, A. Gužas, J. 
Svilainis, P. Mačenas, K. 
Rimša, C. Vilkins — po 
$1.00; P. Strolis 75c.; R. 
Gustaitis, F. Urbanavičius, 
Brazauskas, Stankevičius, 
Paulauskas, Tikaiša, D. Paš­
kevičius, A. Neviackas, A. 
Kriščiūnas, d*. Lakickas, J. 
Kriaučiūnas — po 50c.; S. 
Digris 35c.; Godunas, M. 
Murauskas, Šimaitienė, Va- 
laikienė, Menčiutė, O. Merke 
vičiutė, M. Strolienė, Kulin- 
kevičienė, P. Alaburda, V. 
Frankonis, M. Pūkas’, V.Vai 
ginis —r po 25c.; Strumila 
24c.; Marozienė, M. Burbu- 
liutė — po 15c.; Skinkienė 
10c. Viso suaukauta $16.24.

Lietuvių Kriaučių Korpo­
racijos sekretorius P. Stro­
lis, pirm. D. K. Rimša.

Visoms aukavusioms ypa- 
toms tariu širdingą ačiū.

Magdalena Višniauskienė.

Pranešimas visuomenei.
L.SS. 83 kuopa laikytame 

susirinkime 3 d. lapkričio 
prašalino iš kuopos N. Za- 
jankauską už netaktišką el­
gimosi. kuris kenkia mūsų 
darbui ir žemina kuopos vai* 
dą. Todėl nuo šio laiko už jo 
visus pasielgimus kuopą ne­
atsako.

Komisija.

, L.SK 22 kuopos (22 kuo­
pa randasi Chicagoje, New 
Yorke randasi 52 kuopa, 
Brooklyn! 19 kp., 20 kp. ir 
83kp. — Red.) mėnesinis 
susirinkimas įvyks 10 d. lap 
kricio po No. 7 E. 15th St., 
NewsYorke. Pradžia 8 vai. 
vakare.

Nuo šio laiko susirinkimai 
bus laikomi kas antrą nedėl- 
dienį kiekvieno mėnesio.

Su pagarba 22-os kp. per 
F. Savich.

Tel. 8929 Stagg. MEDINIAI NAMAI IR MŪRINIAI

TIKTAI IOOO DOLERIŲ
Ant pardavimo 1 familijai namas su 

6 kamb., maudynėmis, įmokėti $100, liku­
sius kas menuo po $10. Kaina $1,000. 
šeimynom namas su 11 kambarių ir maudy­
nėmis, įmokėti $150, likusius kas mėnesis 
po $15, kaina $1,500. Turime namų 3,5,6 
7,8,10 ir daugiaus famįlijoms su dideliu pa­
sirinkimu — Ridgewoode, Jamaica, East 
New Yorke, Flatbushe, South Brooklyne, 
Maspethe, Greenpoite — visuose priemies­
čiuose ir pačiame Brooklyne ir New Yorke.

Turime daug farmų su budinkais ir gyvuliais, žemė geriausia, mūsų 
žmonėmis apgyventa.

Su visokiais reikalais kreipkitės pas mane, o aš patarnausiu tei­
singai.

B. A. ZINIS REALTY CO. 
Branch Office: 420 Lorimer Stn Sale Grand St., BROOKLYN, N. Y.

“Farmazonų” repeticija.
10 d. lapkričio^ 1 Vai po 

pietų, “Laisvės” redakcijoj, 
bus repeticija veikalo “Far- 
mazonai.” Visi aktoriai ma­
lonėkite pribūti.

Ispaniška epidemija 
mažėja.

Ispaniška epidemija, kuri 
buvo pradėjus labai siausti 
dabar jau žymiai eina že­
myn. Pavyzdžiui, 4 d. lap­
kričio naujų susirgusių buvo 
tik apie 700. Reikia tikėtis, 
kad greitu laiku visai iš­
nyks. Žmonės pirmiau buvo 
labai įbauginti, dabar jau 
pradeda truputį lengviau at­
sikvėpti.

PAJIEŠKOJIMAI
Jieškau pažįstamos merginos ar 

moters Kauno gub^ šaulių pav., kuri 
mokėtų siūti ant, siuvamos mašinos. 
Atsišaukit nuo 2$^ iki 32 metų senu­
mo.

P. šmilkis
2 Atwood Ct, ..•? \Nashua, N. H. 

(88^99)..

• Jieškau Simono Černiausko, seniau 
gyveno Philadelphia, Pa. Jis prasi­
šalino padarydamas man skriaudą. 
Kas žinot, malonėkite pranešti.

J. Senuta
103 Mifflin St., Philadelphia, Pa. 

(89—ki)

Pajieškau švogėrio Juozo Kvedaro, 
Kauno gub., Šaunų pav., Žagarės val­
sčiaus, stungių kaimo. Seniau gyve­
no Chicago, ill., bet 3 metai atgal iš­
važiavo nežinia kur. Jam yra laiš­
kas iš Lietuvos nuo jo moters. Ap­
art to turiu ir daugiau svarbių reika­
lų. Kas žinot, malonėkite pranešti.

St. Wernis
3632 So. Park Ave., Flat 42

Chicago, Ill.

Išsirandavoja geras kambarys su 
šiluma dėl vieno vyro. Atsišaukit į 
“Laisvės” ofisą.

(8d—90)

MOKYKLA
Tavo Namuose

Vienintelė darbininko mokykla, tai geros knygos, kurias jis, liuosu 
nuo darbo laiku, gali skaityti ir mokintis ir, lygiai kaip ir tie, ką 
mokyklas lanko; būti išmintingu ir visažinančiu. Žemiau talpiname 
keliolikos svarbių darbininkams knygų surašą, kurias kiekvienas 

darbininkas turi įgyti ir perskaityti.

■Panedėly, 4 d. lapkričio, 
10 vai. ryte mirė Alex.šrup- 
^kio sūnus, Kazys, nuo už­
degimo plaučių, vos sulau­
kęs 17 metų amžiaus. 21 d. 
spalių parėjęs iš darbo jau­
kėsi negerai ir tuojau gulė 
į lovą. Liga taip greitai jį 
apėmė, kad negelbėjo jokie 
daktarai.. Buvo gabus vyru­
kas. Turėjo didelį palinkimo 
prie mokinimosi. Pastaruoju 
Jaiku lankė vakarinę mo- 
Icyklą, kur mokinosi knygve- 
dystės ir “typwriting” ir tas 
jam labai sekėsi.
Laidotuvės bus pėtnyčioje, 
8 d. lapkričio. Iš namų išly- 
dėsime 10 vai. ryte į baž­
nyčią, e po pamaldų į šv.

Atsišaukimas.
Per Aido choro koncertą 

surinktos aukos buvo gar­
sintos tik tų, kurie davė ne 
mažiau 50c. Aš daviau po­
pierinę ir mano auka nebu­
vo pagarsinta. O gal ją prie 
smulkių priskaitė?

Čia tą pastebiu ne dėl to, 
kad sąve reklamavus, bet 
dėl to, kad ateityje rinkėjai 
būtų atsargesni, atydžiaU į 
tai tėmytų.

V. J. Zabulionis.

Rose Pastor Stokes 
suareštuota.

5 d. lapkričio, New Yorke, 
tapo suareštuota socialiste 
Rose Pastor Stokes už nele­
gali užsiregistravimą New 
Yorke balsuoti. Ji yra Kan­
sas valstijoj nuteista į ka­
lėjimą ir todėl neturėjo tei­
sių čia registruotis ir bal­
suoti.

Stokes išleista užstačius 
$3,000 kaucijos.

' Referatas.
Temoje “Suvienytų Vals­

tijų Imperializmas.” Rengia 
L.SJS. 19 kuopa; Atsibus 10 
d. lapkričio, 1918 metų, 3 va­
landą po piet, 308 South 5th 
St., socialistų kambariuose. 
Skaitys drg. C. A. Herman.

Įžanga 10 centų.
Rengimo Komitetas.' 

(89—90)
ri 1 ■■ j. <.

Kriaučių extra mitingas.
Lietuvių kriaučių 54 ir 

preserių 58 skyriai šaukia 
extra unijos mitingą, kuris 
įvyks ketverge, 7 d. lapkri­
čio (Nov.), 1918, Tautiška­
me Name, 7:30 vai. vakare.

Šį susirinkimą šaukia ex­
ecutive board rinkimui nau­
jo unijos delegato, nes susi­
dėjo tokios nepaprastos ap­
linkybės, kad pastaruoju lai­
ku unijos reikalai: likosi ap­
leisti dėl tam tikrų priežas­
čių. Visiems žinoma, kokią 
svarbią užduotį turi atlikti 
mums darbininkams unijos 
delegatas. Nuo delegato 
gerumo priklauso geras uni­
jos gyvavimas, todėl jūsų 
pareiga išsirinkti iš savo 
tarpo vieną iš geriausių. To­
dėl visi būkite būtinai ant 
mitingo.

Su pagarba
Executive Board.

(89—90)

Išsirandavoja du kambariai dėl ma­
žos familijos.— virtuvė (kičinis), ir 
miegruimis. Atsišaukit: Pranas 
Gražys, 522 Lorimer St., Brooklyn, 
N. Y. (90—91).

October 17 d. mirė Juozas Bačke- 
vičius, Suvalkų gub., Vilkaviškio pa­
vieto, Bardaųckų kaimo. Tapo palai­
dotas ant šv. Juozapo kapinių Hast­
ings Hudson, N.Y. Paliko tėvelius, 
brolį ir seseris ll^tūvoj, brolį Ame­
rikoj ir daugiau giminių. Meldžia­
me atsišaukti pas M. U tara, 431 S. 
Paca St., Baltimore, Md., arba pas A. 
Klišis, 235 New Main St,, Yonkers, 
N.Y. l \ (90—91)

Pajieškau brolio Jono Vegelės, Kąu 
no gub., Ukmergės pavieto, Ignatavos 
kaimo. Seniau gyifeno Colorado Ci­
ty, Colo, o vėliau ilVaŽiavo į Wickito, 
Kansas. Malonės jis pats atsišaukti 
arba kas žino praneSti.

P. Vegelė •
Calle Napoles 4251 Berisso,
Puerto LaPlato, F4C. S.

; Rep. Argentina.
■ • • I;-V,' Vj

Parsiduoda geri fbrinčiai dėl 4 kam­
barių. Pardavimo priežastis — vyras 
išėjo į kariumenę. Gera proga. At­
sišaukite greit po NS, 112 UhAm Avė.,' 
Brooklyn, N. Y. Matyti galima nuo 
11 išryto iki 6 vai. vakare.

Gydykis ir reikalauk patarimų pas 
lietuvišką daktarą Milte* Brooklyne.
DQCTOR P. M. MILLER

8 BROOME ST., near Graham Ave., 
BROOKLYN, N, Y.

Ofiso Valandos:
9 iki 10 vai. ryte;
1 iki 2 po pietų,
6 iki 8 vai. vakare.

Telephone Bedford 4268.

MACYS BROS.
NAUDOKITĖS 
PROGA!

Didelis išpardavimas 
Aisbaksių, Vežimukų( ke* 
rečiukų) ir daug kitokių 
daiktų pigiausia kaina.

Išlygos lengvos
$1.00 SAVAITĖJ

Tel. Stagg 8584.
V. VAIVADAS 

Aš norė­
čiau su ju­
mis susipi 
žinti. Mel 
džiu užei­

ti.
Adresas:
442 Grand St, Brooklyn.

Tel. 1490 Greenpoint

St. V it kūnas
Užlaiko karietos dėl veselijų ir 

vežimus dėl perkraustymų.

259 Berry St
BROOKLYN, N. Y.

Sykiu mokant, atiduoda 
me fabrikos kainomis.Tu- 
rime Skyrių gramafonų į- 
į vairaus didumo.

Pristatome į namus.

MACYS BROS.
198*200 Grand Street, 

BROOKLYN, N.Y
Tarpe Driggs ir Bedford 
Ąve’s. ;

Tel. 2372 Greenpoint j

K. MARKSAS — jo gyvenimo ir mokslo cha­
rakteristika. Kaina $1.00, apdaryto $1.50

DARBININKĖ-MOTINA. Kaina.......... 20c.
VELNIO BAŽNYČIA. Kaina.................  50c.

MOTERŲ PADĖJIMAS EVANGELI­
JOJ IR APAŠTALŲ RASTUOSE. 
Parašė Z. Aleksa, ši knygelė iš­
aiškina, kokis moterų padėjimas 
buvo gilioj senovėj ir kaip link 
moterų atsinešdavo Kristaus apaš­
talai ir pats Kristus, kurio mokslą 
skelbia dabartinė musų dvasiški ja. 
Ypač patartina ją perskaityti mo­
terims. Kaina .................... 20c.

GRIUVĖSIUOSE. Parašė K. Jasiukai- 
tis. Tai yra labai smagi apysa­
kaitė, kuri atvaizdina liūdną liki­
mą Lietuvos tarnaitės. Kaina

ŽENYBA IR ŽMOGAUS GYVENIMO 
SIEKINYS, su priedu LYTIŠKOJI 
ETIKA. Labai naudinga knyge­
lė. Telpa daug gražių patarimų 
vedusiems ir tiems,kurie mano ves- 

\ ti. Antra laida. Kaina........
MOTERIŠKĖ IR MEILĖ. Sutaisė Bos- 

tonietis. Dailus pasiskaitymas a- 
pie meilę. Tinka kiekvienam, y- 
patingai jaunimui. Kaina....

GYVAS GRABE. Parašė Senas Vincas.; 
Tai vienas iš geriausiai nusiseku­
sių Seno Vinco vaizdelių. Juoku 
šioje knygelėje iki ausų. Kas nori 
valandų laiko smagiai praleisti 
lai užsisako ją. Kama ........... 10c.

DARBO ŽMONIŲ ISTORIJA. Ją turi 
perskaityti kiekvienas darbininkas, 
kad gauti supratimą, koks buvo 
likimas darbo žmonių praeityj ir 
kaip jie kovojo. Kaina ....... 25c.

KODĖL BAŽNYČIA PRIEŠINASI 
SOCIALIZMUI? Verta perskaityti 
kiekvienam, ypač tikinčiam žmo­
gui. Kaina ............................... 15c.

15c.

15c.

20c.

LĄISVRS KALINYS. Justino Tumėno 
poema. Kaina ............  30c.

LIETUVA SUŠALS. Buvusioji ledų ga­
dynė arba žmonių ateitis bei pra­
eitis. Kaina................................. 20c.

VELNIAS. Parašė R.G. Ingersoll, ver­
tė Ferdinand de Samogita. Joje 
aprašyta visa velnio istorija, jo 
darbai ir galybė. Kaina;..... 20c.

LEKCIJOS APIE ATSKIRIMO ŽENK- 
LŪS. Naudinga norintiems išmokt 

taisykliškai rašyti. Kaina................. 10c.
IŠVOGIMAS Iš PAVIAKO 10 KALI-" \ 

NIŲ .......................................  20c.'
RAUDONAS JUOKAS. Parašė L. . 

Andriejev. Tai yra puikus aprašy- 
mas karės baisenybių. Kaina ... 35c. 
DVASIŠKŲ TĖVELIŲ GYVENI­
MO. Aprašoma kunigų darbai ir 
pasižymėjimai. Kaina..........  25c.

ŠEIMYNOS ISTORIJA. ' Peržvelgto 
šeimynos formos ir besiplėtojimas 
senovėj. Kaina...........................10c.

VOKIEČIŲ KAREIVIO KARĖS AT­
SIMINIMAI. Tai yra įdomiausia 
knyga, kurioje atvaizdinto baisio­
sios Europos karės paveikslai ir 
kokią įtekmę karė daro ant ka­
reivių dvasios. Kaina .......... 75c.

Apdaryto ..................................... $1.00
MEILĖS LAIPSNIAI JŲ IŠSIVYS­

TYME. Parašė švenčioniškis. Mei­
lės istorija ir jos vystymasis, pra­
dedant nho primityvio žmogaus ir 
užbaigiant šiandieniniu. Kaina ..$1.00

Apdaryto............................  $1.25
BADAS. Knuto Hamsun’o garsus ro­

manas. Tą knygą skaitydamas 
matysi pasibaisėtiną gyvenimo vai­
zdą, bet sykiu rasi daug juoko ir 
smagumo. Kaina be apdarų .... 75c.

Apdaryto .................................... $1.00

Iš

•‘LAISVE’’ 1#5 Grand, St.; Brooklyn, N. Y.

TEU 442M1REENPOINTL^J!

Dr.JohnWaluk
161 N. 6th St, 

BROOKLYN, N. Y.
« Nuo 8 iki 10 išryto, 
5 Nuo 1 iki 3 po piet, 
8 _• Nuo 6 iki 8 vakare;
> Nedėliomis pagal sutartį.

ŠOKIŲ MOKYKLA.
Per 88 m. žinoma, 
naipo geriausia Ao 
gių mokykla. Prof 
Sterno Šokių' mokyk* 
la po num. 952 Bro 
adway, kamp.Myrtb 
avė. prie elavatorio 
stoties, Brooklyne, 
daveža visi karai ir 
elevatoriai. Mokina­
ma Waltz, Foxtrot, 
One Step, Tyo Step, 
Boston Gude ir viri
naujausios mados šokiai balių ir ste 
džiaus. Mokinu vyrus Ir margiam 
lanko Ją nuo trijų šimtų Iki ketrli 
šimtų. Duodu privatiškas lekcijai t 

j kliasoje. Atidaryto nuo 9 ryto iki T5 
vakaro, tai p-pat ir N e dėl dieniais U 
lygos: $5,00, $10,00 ir $20,00. Išmok? 
nu visus šokius. Mokinu žiemą ir va 
sąrą. Mokinu pagal naujausią madą 
Visada mokikia pas specialistą. Me 
kastis ISKALNO.
THE STERN SCHOOL of DANCINt 
952 Broadway, Brooklyn. N

N. 029 Greenpoini

J. GARŠVA

GRABORIUS (Undataker) 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

tbalsamuoja ir laidoja namiroaiaa 
ant visokių kapinių.

Panamdau Automobilius Ir Karia* 
|aa Veselijoms, Krikštynoms ir iialf 

^pasivažinėjimams.
i Ofisai;
ilMN. Kth & Nd FRONT ST 
įSNddyo, N. T. C. Brooklyn, N 1

Telephone 7867 Main.,

AR NORI VALGYT GERĄ DUONĄ?

GARSAS GERIAUSIA KEPTUVE*
Kepa geriausią duoną ii 
Cystų raginių miltų. 
Teipat mes kepame ge­
riausius keiksus veaeli- 
jorns ir kitokiems poki- 
liams • < • e e • 0

Turėdami kokį nors užsa­
kymą ir norėdami valgyti 
gerą, skanią, puikiai pa-, 
darytą duoną, tai visados 
kreipkitės į mus. Duoną 
siunčiame ir kitą miestą.

F.-MAS1ULEVIČIUS ir SUNAI, Savininkai.
209 BEDFORD AVĖ. (Tel. 2876 Greenpoint) BROOKLYN. H. VManhattan Hats
yra žinomos kaipo geriau­
sios ir dabar yra tokiomis.

Kainos ant kepurių ir ant 
kitų reikmenų liko pakeltos, 
bet mes iš anksto turėjome 
žalios medžiagos ir todėl 
mes galime pigiau doleriu 
parduoti ir geresnio tavoro, 
negu kur kitur.

Pirmiau, negu tu
(»

pirksi
rudeninę ar žieminę kepurę, 
ateik ir prisižiūrėk mūsų ta- 
vorų ir be abejonės, persitik 
rinsi, jog tas teisybė, ką mes 
sakome. Skrybėlės pritaiko­
mos geriausiai. Kainos vi­
sai prieinamos.

į/ w Manhattan Hat Stores
230 Grand St BROOKLYN, N. Y. 479 Grand St 

New Yorke krautu 159 E. Broadway.


